
زيست‌شناسي 3

نام و نام خانوادگی: نهندس سهیل حاج کرم

نام آزمون: 130 سوال تشریحی زیست دوازدهم

چالشی و سخت
آموزشگاه پرسا

جهشگفتار 1: تغییر در مادۀ وراثتی جاندارانفصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

سخت- منتا- 1398 آیا تغییری که بر اثر اشتباه رنابسپاراز در توالی رنا رخ می‌دهد جهش محسوب می‌شود؟ چرا؟   1

صفت وابسته به Xگفتار 2: انواع صفاتفصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل‌ها

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

ژن‌نمودهای )ژنوتیپ‌های( فرزندان حاصل از ازدواج مردی هموفیل با زنی ناقل هموفیلی را با رسم مربع پانت بنویسید.   2

عوامل و مراحل همانندسازیگفتار 2: همانندسازی DNAفصل اول: مولکول‌های اطلاعاتی

سخت- منتا- 1398

در شکل مقابل حداکثر چند نوع مونومر دیده می‌شود.   3

جهش‌های کوچکگفتار 1: تغییر در مادۀ وراثتی جاندارانفصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

سخت- منتا- 1398 انواع جهش‌های کوچک را بر اساس تأثیر بر محصول ژن شرح دهید.   4

1



تنظیم بیان ژن در مراحل رونویسی و غیر رونویسیگفتار 3: تنظیم بیان ژنفصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 ( را بنویسید. ( و ) شکل زیر تنظیم بیان ژن در یوکاریوت‌ها را نشان می‌دهد. نام بخش‌های مشخص‌شدۀ )   5۱۲

مراحل ترجمهگفتار 2: به‌سوی پروتئین

سخت- منتا- 1398

پیوند پپتیدی در کدام جایگاه تشکیل و در کدام جایگاه پلی‌پپتید از رنای   6
ناقل جدا می‌شود؟

نکات کلیدی مدل واتسون و کریکگفتار 1: نوکلئیک اسیدهافصل اول: مولکول‌های اطلاعاتی

سخت- منتا- 1398

،  و  باشد، چند درصد این مولکول دنا دارای نوکلئوتید  ،   و  به‌ترتیب   ،  ، اگر در یک رشته از مولکول دنا نسبت بازهای    7
سیتوزین‌دار است؟

ATCG۱۲۳۴

آزمایشات گریفیت

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.   8

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 از نتایج آزمایش‌های گریفیت مشخص‌ شد که مادۀ وراثتی می‌تواند از یاخته‌ای به یاختۀ دیگر منتقل شود.

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 ناتَن‌ها )ریبوزوم‌ها( فقط در یاخته‌های )پروکاریوت( دیده می‌شود. تجمعِ رِ

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 ، دگره‌های )الل‌های(  و  نسبت به‌هم، هم‌توان هستند. ABOABدر گروه خونی 

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 جهش، با افزودن دگره‌های جدید، خزانۀ ژن را غنی‌تر می‌کند و گوناگونی را افزایش می‌دهد.

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

ATPATPساخته‌ شدن  در زنجیرۀ انتقال الکترون در راکیزه )میتوکندری(، از نوع ساخته‌ شدن  در سطح پیش‌ماده است.

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 فتوسیستم‌ها در غشای تیلاکوئید قرار دارند و با مولکول‌هایی به نام ناقل الکترون به هم مرتبط می‌شوند.

سخت- گل واژه- 1399

دربارۀ آزمایشات گریفیت، خانه‌های خالی را با عبارت‌هایی مناسب پر کنید.   9
‌

نتیجه‌گیرینتیجۀ آزمایششرح آزمایشهدف گریفیت از آزمایش چه بود؟

آزمایش اول

آزمایش دوم
آزمایش سوم

آزمایش چهارم
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تنظیم بیان ژن در مراحل رونویسی و غیر رونویسیگفتار 3: تنظیم بیان ژنفصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

سخت- منتا- 1398 مراحل رونویسی را به ترتیب در یوکاریوت‌ها بنویسید.   10

مراحل ترجمهگفتار 2: به‌سوی پروتئین

سخت- منتا- 1398 در مرحلۀ پایان کدام جایگاه توسط عوامل آزادکننده اشغال می‌شود؟ چرا؟   11

سخت- منتا- 1398 بعد از جابه‌جایی رناتن ، رنای ناقل حامل رشته پپتیدی در کدام جایگاه قرار می‌گیرد؟   12

سخت- منتا- 1398 پیوند‌هایی که در جایگاه  و  تشکیل می‌شود کدام‌ هستند؟   13AP

نقش مولکول رنا به عنوان میانجیگفتار 1: رونویسی

سخت- منتا- 1398 تفاوت‌های رونویسی با همانندسازی را بنویسید.   14

زادآوری »تولید مثل«گفتار 2: انتخاب طبیعی و رفتارفصل هشتم: رفتارهای جانوران

سخت- منتا- 1398

با وجود اینکه ممکن است دم بلند و تزئینی طاووس نر بقای جانور را تهدید کند، ولی صفتی مثبت برای انتخاب توسط طاووس ماده به‌شمار   15
می‌آید. علت را توضیح دهید.

غذا یابی

سخت- منتا- 1398 چرا جانوران در هنگام دیدن رقیب، رفتارهای غذایابی خود را تغییر می‌دهند؟   16

سخت- منتا- 1398 رابطۀ انتخاب طبیعی با شکار صدف‌های متوسط، توسط خرچنگ ساحلی را بنویسید.   17
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علت جهشگفتار 1: تغییر در مادۀ وراثتی جاندارانفصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

سخت- منتا- 1398 تاباندن پرتوی  بر  و  چه اثر متفاوتی ایجاد می‌کند؟ با رسم شکل توضیح دهید.   18UVRNADNA

کدام طرح مورد تأیید است؟گفتار 2: همانندسازی DNAفصل اول: مولکول‌های اطلاعاتی

سخت- منتا- 1398

در آزمایش مزلسون و استال هر یک از موارد زیر در کدام الگوی همانندسازی رخ می‌دهد؟   19
الف( بعد از یک مرحله همانندسازی یک نوار در وسط لوله

ب( بعد از دو مرحله همانندسازی دو نوار در ابتدا و انتهای لوله
ج( بعد از دو مرحله دو نوار در وسط و ابتدای لوله

تلاش برای کشف ساختار مولکولی دناگفتار 1: نوکلئیک اسیدها

سخت- منتا- 1398 در یک دنای حلقوی دارای  جفت نوکلئوتید اگر  نوکلئوتیدها آدنین‌دار باشد، مطلوب است ..................   20
الف( تعداد پیوندهای فسفودی‌استر

ب( تعداد نوکلئوتیدهای پیریمیدین‌دار
ج( تعداد پیوند قند – فسفات

۲۰۰۰%۲۰

تبدیل زبان نوکلئیک اسیدی رنا به زبان پلی‌پیتیدیگفتار 2: به‌سوی پروتئینفصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 در مورد »به سوی پروتئین« به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   21

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 ساخته شدن پلی‌پپتید از روی اطلاعات رنای پیک، چه نامیده می‌شود؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 تفاوت توالی‌های انواع رنا‌های ناقل مربوط به کدام ناحیه می‌باشد؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 چرا در )یوکاریوت‌ها( فرصت بیشتری برای پروتئین‌سازی وجود دارد؟

ساختار نوکلئیک اسیدهاگفتار 1: نوکلئیک اسیدهافصل اول: مولکول‌های اطلاعاتی

با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید:   22

A چه پیوندی است و چه نام دارد؟

چند پیوند قند – فسفات در این رشته دیده می‌شود؟
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P

P

P

OP

OH

گروه فسفات

قندپنج کربنی

باز

O

O

O
A

سخت- منتا- 1398 سخت- منتا- 1398 سخت- منتا- 1398

سخت- منتا- 1398 چند حلقۀ آلی در شکل مشاهده می‌شود؟

DNA عوامل و مراحل همانندسازیگفتار 2: همانندسازی

سخت- منتا- 1398 درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   23

متوسط- منتا- 1398 در شروع همانندسازی دنا هسته‌ای ابتدا باید هیستون‌ها از آن جدا شوند.

سخت- منتا- 1398 در هنگام همانندسازی آنزیم هلیکاز در ابتدا دو رشته دنا را از هم جدا می‌کند.

سخت- منتا- 1398 هنگام همانندسازی دنا آنزیم دنابسپاراز، پیوند هیدروژنی را می‌شکند.

ساختار نوکلئیک اسیدهاگفتار 1: نوکلئیک اسیدها

سخت- منتا- 1398 درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   24

سخت- منتا- 1398 تعداد پیوند قند فسفات در یک مولکول دنا همواره دو برابر پیوند فسفودی‌استر است.

سخت- منتا- 1398 Eتعداد پیوند هیدروژنی در دنای  از پیوند فسفودی‌استر کمتر است. ⋅ Coli

سخت- منتا- 1398 تعداد پیوند قند – باز آلی در قسمتی از مولکول دنا از تعداد پیوند فسفودی‌استر بیشتر است.

سطوح مختلف ساختاری در پروتئین‌هاگفتار 3: پروتئین‌ها

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

 

شکل روبه‌رو نشان دهنده کدام ساختار پروتئین‌ها است؟   25
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یادگیری و رفتارگفتار 1: اساس رفتارفصل هشتم: رفتارهای جانوران

سخت- گل واژه- 1399

سطرهای ستون میانه را به یک یا چند سطر از سطرهای ستون‌های کناری متصل کنید.   26

نمونه ای از رفتار

میمون‌ موزهای آویزان از سقف را با کمک چند جعبه به‌ دست
می‌آورد.

شامپانزه موریانه‌ها را از لانه با برگ شاخه‌های نازک بیرون
می‌آورد.

حالت تهوع پرنده پس از خوردن پروانه سمی مونارک

ترشح شدن بزاق سگ با صدای زنگ

شامپانزه با سنگ و چوب به شکل سندان‌ پوستۀ سخت میوه را
می‌شکند.

فشار دادن اهرمِ درون جعبه اسکینر و به‌ دست آوردن غذا
توسط موش

کلاغ نخ متصل به گوشت که از شاخه آویزان است را بالا
می‌کشد.

عدم تحریک بازوهای شقایق دریایی به حرکت امواج دریا

رفتار

غریزی

خوگیری

شرطی شدن کلاسیک

شرطی شدن فعال

حل مسئله در آزمایشگاه

حل مسئله در طبیعت

نقش‌پذیری

نمونه ای از رفتار

دنبال‌رویی جوجه غاز از انسان

سازگاری کلاغ با مترسکِ مزارع

لانه‌سازی پرنده‌ها

جوجه‌ها به ریزش برگ بی‌تفاوتند

مکیدن شیر توسط بره‌ها

دنبال‌رویی بره از انسان

آزمایش پاولوف

حرکات نمایش جانوران سیرک

۹

۱۰

۱۱

۱۲

۱۳

۱۴

۱۵

۱۶

AA

BB

CC

DD

EE

FF

GG

۱

۲

۳

۴

۵

۶

۷

۸

واکنش‌های مستقل از نور: واکنش‌های تثبیت کربنگفتار 2: واکنش‌های فتوسنتزیفصل ششم: از انرژی به ماده

سخت- گل واژه- 1399

هر یک از عبارات ستون )الف( با کدام مولکول‌های حاصل از فتوسنتز در ستون )ب( در ارتباط است. آنها را به یکدیگر متصل کنید.   27

الف

. در واکنش‌های نوری اکسایش می‌یابد.

. در چرخۀ کالوین کاهش می‌یابد.

. در چرخۀ کالوین اکسایش می‌یابد.

. در واکنش نوری کاهش می‌یابد.

. انرژی موردنیاز چرخۀ کالوین را فراهم می‌کند.

. گازی که توسط واکنش وابسته به نور، در تیلاکوئید تولید می‌شود.

. گازی که توسط چرخه کالوین در بستره مصرف می‌شود.

ب

 )

 )

 )

 )

 )

 )

 )

۱

۲

۳

۴

۵

۶

۷

aCO۲

bOH۲

cO۲

dADP + P

eATP

fNADP +

gNADPH

جانداران فتوسنتزکننده و شیمیوسنتزگفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار

سخت- گل واژه- 1399

جای خالی در نمودار جدول زیر را پر کنید.   28
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سخت- گل واژه- 1399آنزیم‌هاگفتار 3: پروتئین‌هافصل اول: مولکول‌های اطلاعاتی چرا افزایش پیش‌ماده باعث افزایش سرعت واکنش با شیب کندشونده می‌شود؟   29

ساختار نوکلئیک اسیدهاگفتار 1: نوکلئیک اسیدها

سخت- گل واژه- 1399

هر یک از عبارات سمت راست با کلمه‌ )ها( از سمت چپ در ارتباط است. آنها را به یکدیگر متصل کنید.   30
‌

بالف

. نوع قند در 

. ساختار کلی 

. نام اختصاری ریبونوکلئیک اسید

. بازهای آلی نیتروژن‌دار 

. بازهای آلی نیتروژن‌دار 

. نام اختصاری دئوکسی ریبونوکلئیک اسید

. این قسمت نوکلئوتید به قند نوکلئوتید قبلی متصل می‌شود.

. باز مکمل تیمین در 

. باز مکمل گوانین در 

. بازی در  که در  وجود ندارد.

. اطلاعات وراثتی در این مولکول قرار دارد.

( گروه فسفات

( دئوکسی ریبوز

 ،  ،  ،  )

 )

 ،  ،  ،  )

( مارپیچ دو رشته‌ای

 )

( ریبوز

 )

 )

 )

۱RNA

۲DNA

۳

۴RNA

۵DNA

۶

۷

۸DNA

۹DNA

۱۰RNADNA

۱۱

a

b

cGCTA

dDNA

eGUAC

f

gA

h

iRNA

jC

kU

مراحل ترجمهگفتار 2: به‌سوی پروتئینفصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

سخت- منتا- 1398 وظایف عوامل آزادکننده را بنویسید.   31

چرخۀ کربسگفتار 2: اکسایش بیشترفصل پنجم: از ماده به انرژی

سخت- منتا- 1398

ترکیب‌های زیر را از نظر سطح انرژی، از کم به زیاد به‌ترتیب بنویسید؟   32

» NA»گلوکز -  - پیرووات -  − NADHD+FADH۲
7
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زیستن با اکسیژنگفتار 1: تامین انرژی

سخت- منتا- 1398 ‌‌های تولیدی در تنفس یاخته‌ای در انسان را توضیح دهید؟ سرانجام    33CO۲

چرخۀ کربسگفتار 2: اکسایش بیشتر

سخت- منتا- 1398 در تنفس یاخته‌ای به‌ازای هر گلوکز در راکیزه، چند  تولید می‌شود؟   34CO۲

زیستن با اکسیژنگفتار 1: تامین انرژی

سخت- منتا- 1398 مواد مصرفی و تولیدی مرحلۀ سوم قند‌کافت را بنویسید؟   35

تنفس یاخته‌ای و ATP مولکول پر انرژی

سخت- منتا- 1398

باز آلی نیتروژن‌دار مورد استفاده در آدنوزین‌تری فسفات، دارای .................. حلقه است و این باز از سمت حلقۀ .................. ضلعی، به قند   36

  متصل می‌شود. ATPموجود در 

فقط یکی از دو رشتۀ دنا در هر ژن رونویسی می‌شود.گفتار 1: رونویسیفصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

سخت- منتا- 1398 رشتۀ الگو .................. با رشتۀ الگوی مجاور خود .................. یا .................. باشد.   37

یادگیری و رفتارگفتار 1: اساس رفتارفصل هشتم: رفتارهای جانوران

سخت- منتا- 1398 برهم‌کنش غریزه و یادگیری را با یک مثال توضیح دهید.   38

مهندسی ژنتیکگفتار 1: زیست‌فناوری و مهندسی ژنتیکفصل هفتم: فناوری‌های نوین زیستی

Gسخت- منتا- 1398 T C-A A- - T- -

C A G-T T- - A- -

جایگاه تشخیص آنزیم با توجه به شکل زیر به سؤالات زیر پاسخ دهید.الف( این قطعه توسط کدام آنزیم برش داده می‌شود؟   39
ب( این آنزیم‌ها چه کاربردی در باکتری دارند؟

پ( به توالی‌های تک رشته‌ای حاصل چه می‌گویند؟

جهش‌های کوچکگفتار 1: تغییر در مادۀ وراثتی جاندارانفصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

سخت- منتا- 1398
کد آغاز در رشتۀ  الگو با  در رونویسی مطابقت دارد.   40DNA

□ انتهای کربوکسیل

□ انتهای آمین
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پیامدهای جهش بر عملکرد

سخت- منتا- 1398

ژنگان جانداران زیر را به‌طور کامل مشخص کنید.   41
الف( انسان:

ب( گیاه گل مغربی:

: Eج( باکتری  ⋅ coli

وراثت صفات مستقل از جنسگفتار 2: انواع صفاتفصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل‌ها

سخت- منتا- 1398

اگر پدری گروه خونی مثبت و مادری گروه خونی منفی داشته باشد و آنها فرزندی با گروه خونی منفی داشته باشند، احتمال به دنیا آمدن پسری با   42
گروه خونی مثبت را محاسبه کنید.

گونه‌زاییگفتار 3: تغییر در گونه‌هافصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

سخت- منتا- 1398

، گیاه  حاصل شده است. اگر گامتی بدون کاهش کروموزومی از از آمیزش یک گامت تتراپلویید از گیاه  با یک گامت تری‌پلویید از گیاه    43

گیاه  حاصل شود و با گامتی تری‌پلویید از گیاه  آمیزش داده شود و گیاه حاصل را  بنامیم، به سؤالات زیر پاسخ دهید.

الف‌( گیاه  چند  خواهد بود؟

ب‌( آیا گیاه  زیستا و زایا خواهد بود؟ گامت‌های این گیاه چند  خواهند بود؟

ABC

CAD

Dn

Dn

خزانه‌ی ژنی و تعادل در جمعیتگفتار 2: تغییر در جمعیت‌ها

سخت- منتا- 1398 رابطۀ بین انتخاب جفت با تعادل جمعیت را به‌طور خلاصه شرح دهید.   44
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جهش‌های بزرگگفتار 1: تغییر در مادۀ وراثتی جانداران

سخت- منتا- 1398 کاریوتیپ چیست؟ با مشاهدۀ کاریوتیپ چه اطلاعاتی به‌دست می‌آید؟   45

پیامدهای جهش بر عملکرد

سخت- منتا- 1398 آیا جهش در تمام قسمت‌های مختلف ژنگان تأثیر یکسانی دارد؟ توضیح دهید.   46

جهش‌های کوچک

سخت- منتا- 1398

، چه جهشی رخ می‌دهد؟ محصول پروتئینی این ژن در اثر این جهش چه تغییری می‌کند؟ در شکل زیر، با حذف باز  از رشته    47

‌

CmRNA

G CCA UCG GA CUA GCG AC ⋯AU
−→−

C
↑

پیامدهای جهش بر عملکرد

سخت- منتا- 1398

اگر در توالی ژنی  در مکان علامت‌گذاری‌شده دو باز گوانین اضافه شود، چه تغییری در پروتئین حاصل رخ   48
می‌دهد؟

AUG GA UUAACG⋯C
↓

سخت- منتا- 1398 جهش در توالی‌های تنظیمی ژن چه تاثیری بر محصول ژن خواهد داشت؟   49

آنزیم‌هاگفتار 3: پروتئین‌هافصل اول: مولکول‌های اطلاعاتی

سخت- منتا- 1398

آنزیم‌ها در دمای ........)الف(.......... )پایین - بالا - هر دو( غیر فعال می‌شوند، در حالی که این غیر فعال شدن در دمای ........)ب(..........  )بالا -   50
پایین - هر دو( به‌صورت .........)ج(.........  )برگشت‌پذیر - برگشت ناپذیر - هر دو( است، ولی در دمای .......)د(...........  )بالا - پایین - هر دو( همواره

به‌صورت برگشت‌پذیر خواهد بود.
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ساختار نوکلئیک اسیدهاگفتار 1: نوکلئیک اسیدها

سخت- منتا- 1398

با توجه به داده‌های ستون )الف( و ستون )ب(، سنگین‌ترین و سبک‌ترین نوکلئوتید را از نظر وزن مولکولی بسازید. ‌   51
)ب()الف(
آدنینریبوز

یوراسیلدئوکسی‌ریبوز        
تیمین

DNA کدام طرح مورد تأیید است؟گفتار 2: همانندسازی

سخت- منتا- 1398

در آزمایش مزلسون و استال در صورتی که همانندسازی به‌صورت حفاظتی رخ دهد، به‌ترتیب بعد از  دقیقه و  دقیقه چند نوار و در کدام   52
قسمت لوله آزمایش دیده می‌شود؟

۲۰۴۰

سخت- منتا- 1398 مفهوم همانندسازی نیمه‌حفاظتی را بنویسید.   53

نکات کلیدی مدل واتسون و کریکگفتار 1: نوکلئیک اسیدها

سخت- منتا- 1398 اگر ردیف نوکلئوتید یک رشته دنا به‌صورت  باشد مطلوب است:   54
الف( ردیف نوکلئوتیدی رشتۀ مقابل

ب( تعداد پیوند هیدروژنی
ج( مجموع تعداد حلقه‌های بازهای آلی پورینی

ACGTCGAC

DNA همانندسازی در پروکاریوت‌ها و یوکاریوت‌هاگفتار 2: همانندسازی

سخت- منتا- 1398 در یوکاریوت‌ها به دلیل .................. و .................. همانندسازی دنا بسیار پیچیده است.   55

آزمایشات گریفیتگفتار 1: نوکلئیک اسیدها

سخت- منتا- 1398 درستی یا نادرستی جملات زیر را در مورد انتقال اطلاعات وراثتی در آزمایش گریفیت مشخص کنید:   56

سخت- منتا- 1398 طی این انتقال کپسول از باکتری کپسول‌دار به باکتری بدون کپسول منتقل می‌شود.

سخت- منتا- 1398 نسل‌های بعدی باکتری‌های کپسول‌دار شده، بدون کپسول می‌باشند.

سخت- منتا- 1398 طی این انتقال، مادۀ وراثتی به‌طور مستقیم از یک باکتری پوشینه‌دار به باکتری بدون پوشینه منتقل می‌شود.

آسان- منتا- 1398 طی این انتقال ماهیت مادۀ وراثتی مشخص نشد ولی چگونگی این انتقال کشف شد.
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تلاش برای کشف ساختار مولکولی دنا

سخت- منتا- 1398 درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   57

سخت- منتا- 1398 مشاهدات چارگاف در مورد همۀ اسیدهای نوکلئیک صادق است.

سخت- منتا- 1398 ، دنا دو رشته‌ای است. Xبر اساس داده‌های حاصل از تصاویر گرفته‌شده با پرتوی 

سخت- منتا- 1398 براساس مدل واتسون و کریک پیوند فسفودی‌استر در نرده‌های نردبان دنا قرار دارد.

ساختار نوکلئیک اسیدها

سخت- منتا- 1398

  C
......

...
............

B
A

با توجه به شکل مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید:   58

سخت- منتا- 1398 ABبه‌جای  و  چه‌چیزی قرار می‌گیرد؟

سخت- منتا- 1398 Cاگر این نوکلئوتید در ساختمان ریبوزوم باشد به‌جای  چه چیزی قرار می‌گیرد.

سخت- منتا- 1398 باز آلی آن پورینی است یا پیریمیدینی؟

DNA کدام طرح مورد تأیید است؟گفتار 2: همانندسازی

سخت- منتا- 1398 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   59

سخت- منتا- 1398 هر مولکول دنای دختر یک رشتۀ قدیمی و یک رشتۀ جدید دارد.

سخت- منتا- 1398 آنزیم هلیکاز در فرآیند همانندسازی و ویرایش پیوند هیدروژنی را می‌شکند.

سخت- منتا- 1398 وجود پیوند هیدروژنی بین بازها تا حد زیادی همانندسازی دقیق دنا را توجیه می‌کند.

گروه‌های خونیگفتار 1: مفاهیم پایهفصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل‌ها

سخت- منتا- 1398 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   60

سخت- منتا- 1398  وجود ندارد. RhDدر گروه خونی منفی )مربوط به گروه خونی  (، ژنی در رابطه با پروتئین 

سخت- منتا- 1398 OABاگر گروه خونی  باشد، هیچ‌یک از دو آنزیم  و  ساخته نخواهند شد.

اش اش لف خ ا ط ا ا لف خ ا گ ف ک
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سخت- منتا- 1398 در یک صفت، دگره‌های مختلف می‌توانند نسبت به‌هم رابطه‌های مختلف داشته باشند.

سخت- منتا- 1398 اگر گروه خونی فردی مثبت باشد، درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.   61

سخت- منتا- 1398 Dقطعاً در گویچه‌های قرمز او در خون، حداقل یک دگرۀ  وجود دارد.

سخت- منتا- 1398 dقطعاً در نورون‌های او، حداقل یک دگرۀ  وجود دارد.

سخت- منتا- 1398 Dدر هر یاخته‌ای بدن این فرد حداکثر دو دگرۀ  می‌تواند وجود داشته باشد.

مراحل ترجمهگفتار 2: به‌سوی پروتئینفصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

سخت- منتا- 1398 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   62

سخت- منتا- 1398

mRNAدر شروع ترجمه ابتدا زمانی رنای ناقل به رمزه آغاز متصل می‌شود، سپس کوچک‌ترین بخش رناتن به  متصل می‌شود.

سخت- منتا- 1398 mRNAبخش بزرگ رناتن در آخرین مرحلۀ آغاز  متصل می‌شود.

سخت- منتا- 1398 tRNAAاولین و آخرین  وارد جایگاه  نمی‌شود.

سخت- منتا- 1398   از جایگاه  خارج می‌شود. tRNAPtRNAPاولین  وارد جایگاه  و آخرین 

سخت- منتا- 1398 Uکدون‌های پایان همگی با  شروع می‌شوند.

سخت- منتا- 1398 APعوامل آزادکننده در جایگاه  باعث جدا شدن پلی‌پپتید‌ی در جایگاه  می‌شوند.

سخت- منتا- 1398 توالی قبل از کدون آغاز و بعد از کدون پایان ترجمه نمی‌شود.

سخت- منتا- 1398 در مرحلۀ طویل شدن ابتدا جابه‌جایی صورت می‌گیرد سپس پیوند پپتیدی تشکیل می‌شود.

تنظیم بیان ژن در پروکاریوت‌هاگفتار 3: تنظیم بیان ژن

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 در مورد تنظیم بیان ژن به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   63

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

در تنظیم مثبت رونویسی در باکتری اشرشیاکلای چه عاملی سبب می‌شود که فعال‌کننده به جایگاه خود بچسبد؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

در یوکاریوت‌ها، پروتئین‌هایی که با اتصال به نواحی خاصی از راه‌انداز، رنابسپاراز را به محل راه‌انداز هدایت می‌کنند، چه نام دارند؟

برگ ساختار تخصص یافته برای فتوسنتزگفتار 1: فتوسنتز: تبدیل انرژی نور به انرژی شیمیاییفصل ششم: از انرژی به ماده

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 به سؤالات زیر دربارۀ از انرژی به ماده پاسخ دهید.   64
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سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 یک تفاوت بین ساختار برگ تک‌لپه‌ای‌ها و دولپه‌ای‌ها را بنویسید.

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 یک ویژگی سبزدیسه‌های )کلروپلاست‌های( اسپیروژیر را بنویسید.

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 در واکنش‌های وابسته به نور، منشأ پروتون‌های موجود در فضای درون تیلاکوئید از کجاست؟

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 CO۲در چرخۀ کالوین، افزودن  به مولکول پنج‌کربنی توسط کدام فعالیت آنزیم روبیسکو انجام می‌شود؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 به گیاهانی که تثبیت کربن در آنها در زمان‌های متفاوت انجام می‌شود، چه می‌گویند؟

عوامل و مراحل همانندسازیگفتار 2: همانندسازی DNAفصل اول: مولکول‌های اطلاعاتی

سخت- منتا- 1398

A) ......

B ) ...... با توجه به شکل زیر به سؤالات پاسخ دهید:   65

سخت- منتا- 1398 AB و  را نام‌گذاری کنید.

سخت- منتا- 1398 ABآنزیم‌های  و  در کدام مرحلۀ چرخۀ یاخته‌ای حداکثر فعالیت را دارند؟

سخت- منتا- 1398 ABنوع اثر آنزیم  و  را روی پیوندهای شیمیایی بررسی کنید.

سخت- منتا- 1398 چند دوراهی همانندسازی در شکل مشاهده می‌شود؟

واکنش‌های مستقل از نور: واکنش‌های تثبیت کربنگفتار 2: واکنش‌های فتوسنتزیفصل ششم: از انرژی به ماده

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 در رابطه با »فتوسنتز« به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   66

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 وجود رنگیزه‌های متفاوت مانند کاروتنوئیدها، در غشاء تیلاکوئید چه اهمیتی دارد؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 در هر فتوسیستم، مرکز واکنش شامل چه مولکول‌هایی است؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 a۲کمبود الکترون سبزینه  در فتوسیستم  چگونه جبران می‌شود؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 قندهای سه کربنی تولید شده در چرخۀ کالوین چگونه به مصرف می‌رسند؟
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تشکیل ATP بیشترگفتار 2: اکسایش بیشترفصل پنجم: از ماده به انرژی

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 در مورد تنفس یاخته‌ای به پرسش‌ها پاسخ دهید.   67

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 ، چه مولکول‌های دیگری نیز تشکیل می‌شوند؟ Aطی فرایند تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم 
سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401

( در کدام بخش از راکیزه )میتوکندری( بالا است؟ +Hدر زنجیرۀ انتقال الکترون، تراکم پروتئین‌ها )یون 

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 انرژی لازم برای انتقال پروتون‌ها و ایجاد این تراکم بالا چگونه تأمین می‌شود؟

کاربرد زیست‌فناوری در پزشکیگفتار 3: کاربردهای زیست‌فناوریفصل هفتم: فناوری‌های نوین زیستی

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 در مورد فناوری‌های نوین‌ زیستی به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   68

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 ک )پلازمید( را بنویسید. دو ویژگی دیسَ

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 EcoR۱آنزیم  پیوند فسفودی‌استر بین کدام نوکلئوتید‌های جایگاه تشخیص آنزیم را برش می‌زند؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 چرا وقتی اینترفرون با روش مهندسی ژنتیک ساخته می‌شود، فعالیتی بسیار کمتر از اینترفرون طبیعی دارد؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 چرا تولید گیاهان مقاوم به علف‌کش‌ها باعث می‌شود خاک‌های سطحی کمتر دستخوش فرسایش شوند؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401

قرار دادن نسخۀ سالم یک ژن در یاخته‌های فردی که دارای نسخه‌ای ناقص از همان ژن است را چه می‌نامند؟

شدت و میزان رونویسیگفتار 1: رونویسیفصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1402

شکل زیر ساخته شدن هم‌زمان چندین رنا از روی یک ژن را نشان می‌دهد.    69

‌

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1402 « جهت رونویسی از این ژن را نشان می‌دهد؟ ۱۲کدام شماره » یا 

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1402 محل راه‌انداز این ژن، کدام مورد است؟ »الف یا ب«

مراحل مهندسی ژنتیکگفتار 1: زیست‌فناوری و مهندسی ژنتیکفصل هفتم: فناوری‌های نوین زیستی

 در مورد شکل رو به رو جملات صحیح و غلط را مشخص کنید.   70

جایگاه فعال آنزیمی است که در دفاع باکتری نقش دارد.
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G T C-A A- - T- -

C A G-T T- - A- -

جایگاه تشخیص آنزیم

EcoR1با استفاده از

T CA A- - T- -

G

انتهاي چسبنده

C A-T T- - A-

G

سخت- منتا- 1398 سخت- منتا- 1398

سخت- منتا- 1398 ۱۰در جایگاه تشخیص آنزیم مورد نظر  پیوند فسفو دی استر وجود دارد.

سخت- منتا- 1398 با تأثیر آنزیم، پیوند بین نوکلئوتید گوانین‌دار و آدنین‌دار شکسته می‌شود.

زیستن با اکسیژنگفتار 1: تامین انرژیفصل پنجم: از ماده به انرژی

سخت- منتا- 1398

به‌ازای گلیکولیز یک مالتوز، چند عدد پیرووات وارد راکیزه می‌شود؟   71

یادگیری و رفتارگفتار 1: اساس رفتارفصل هشتم: رفتارهای جانوران

سخت- منتا- 1398

دسته‌ای از پرندگان، با وجود مترسک در مزرعه، به آن مزرعه حمله کرده‌اند. علت عدم پاسخ به این محرک را   72
توضیح دهید.

غذا یابیگفتار 2: انتخاب طبیعی و رفتار

سخت- منتا- 1398

خرچنگ‌های ساحلی با وجود اینکه می‌دانند صدف‌های بزرگ‌تر انرژی بیشتری دارند، چرا صدف‌هایی با اندازۀ متوسط را ترجیح می‌دهند؟   73

گفتار 3: کاربردهای زیست‌فناوریفصل هفتم: فناوری‌های نوین زیستی

اهمیت تولید جانوران تراژنی در زیست‌فناوری و اخلاق در زیست‌فناوری
سخت- منتا- 1398

کدام‌یک از موارد زیر درست‌اند؟   74
الف( ‌ژن پروتئین انسانی در دیسک ناقل به سلول گوسفند تولید کنندۀ شیر؛ نزدیک به راه‌انداز دیسک است.

ب( سلول دریافت کنندۀ دیسک ویژگی‌های مادرش را همزمان دارد.
پ( فقط یاخته‌های تولیدکنندۀ شیر در گوسفند تولیدکنندۀ پروتئین انسانی، ژن نوترکیب را دارند.

جهش‌های کوچکگفتار 1: تغییر در مادۀ وراثتی جاندارانفصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

سخت- منتا- 1398

اگر بر اثر جهش، کدون پایان به سری از  که سر کربوکسیل پروتئین را کد می‌کند، به بعد از کدون پایان اصلی منتقل شود پروتئین از   75
نظر اندازه چه تغییری می‌کند؟

mRNA

مراحل مهندسی ژنتیکگفتار 1: زیست‌فناوری و مهندسی ژنتیکفصل هفتم: فناوری‌های نوین زیستی

سخت- منتا- 1398 عبارت مناسب از ستون  را به ستون  وصل کنید. )در  یک عبارت اضافه است(   76

-رشته‌های ناهمسان دنا- آنزیم برش دهنده                                  

- جاسازی در ناقل-    

- -پلازمید

-  مخمرها- انتهای چسبنده 

- جداسازی یاختۀ تراژنی- آمپی سیلین          

- جایگاه تشخیص آنزیم

- آنزیم‌های بسپاراز  

ABB

A––B––

۱A

۲EcoR۱B

۳CGAATTC

۴D

۵E

F

G
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گونه‌زاییگفتار 3: تغییر در گونه‌هافصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

سخت- منتا- 1398

، و جدا شدن کروموزوم‌ها، در همۀ کامه‌های یک گیاه، این گیاه زاده‌هایی با تعداد آیا ممکن است با وجود خطای کاستمانی در میوز    77
کروموزوم‌های طبیعی داشته باشد؟ چگونه؟

I

سخت- منتا- 1398

درست یا نادرست بودن عبارت زیر را با ذکر دلیل توضیح دهید.   78
»در گونه‌‌زایی هم‌میهنی، تعداد کروموزوم‌های گونۀ جدید، باید مضرب صحیحی از تعداد کروموزوم‌های موجود در کامۀ گیاه والد باشد.«

سخت- منتا- 1398

، .................. عدد کامه طبیعی و فقط در میوز در گیاه گل مغربی با جدا شدن کروموزوم‌ها بر اثر خطای کاستمان فقط در میوز    79

 .................. عدد کامۀ طبیعی تشکیل می‌شود.

I

II

سخت- منتا- 1398 چگونه بدون جدایی جغرافیایی، از آمیزش بین دو گونۀ مختلف گونۀ جدیدی به وجود می‌آید؟ با رسم شکل نشان دهید.   80

تداوم گوناگونی در جمعیت‌هاگفتار 2: تغییر در جمعیت‌ها

سخت- منتا- 1398 آیا در بکرزایی مارها، کراسینگ‌اور رخ می‌دهد؟ توضیح دهید.   81

سخت- منتا- 1398 نحوۀ وقوع کراسینگ‌اور را با رسم شکل بیان کنید. )رسم شکل کافی است.(   82

سخت- منتا- 1398 چگونگی وقوع نو‌ترکیبی بر اثر کراسینگ‌اور را با رسم شکل شرح دهید.   83
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سخت- منتا- 1398 در مردان، کراسینگ‌اور در سلول‌های )الف( .................. که در )ب( .................. قرار دارند صورت می‌گیرد.   84

سخت- منتا- 1398 در زنان، نو‌ترکیبی در سلول‌های .................. که در .................. قرار دارند، صورت می‌گیرد.   85

سخت- منتا- 1398 به ساختار کروموزومی که کراسینگ‌اور در آن رخ می‌دهد چه می‌گویند؟   86

سطوح مختلف ساختاری در پروتئین‌هاگفتار 3: پروتئین‌هافصل اول: مولکول‌های اطلاعاتی

سخت- منتا- 1398 گروه هم در میوگلوبین در کدام قسمت پروتئین قرار دارد؟   87

سخت- منتا- 1398 یک پروتئین که ساختار چهارم دارند را نام ببرید.   88

سخت- منتا- 1398 با توجه به شکل مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید:    89

الف( نشان‌دهندۀ کدام ساختار پروتئین‌ها است.
ب( برای تولید آن حداکثر چند نوع آمینواسید شرکت کرده است؟

ج( چند مولکول آب برای تجزیۀ آن مصرف می‌شود؟

ساختار آمینو اسیدها

سخت- منتا- 1398 برای تولید پروتئینی با  آمینواسید در  زنجیره  .................. مولکول آب .................. می‌شود.   90۳۷۰۳

آنزیم‌ها

سخت- منتا- 1398

آنزیم

جایگاه فعال

A B

با توجه به شکل مقابل به سؤالات زیر جواب دهید:   91

، توضیح دهید. الف( آیا وزن  با  برابر است؟ در صورت برابر نبودن، وزن کدام بیشتر است؟  یا 
ب( چه نوع واکنشی را نشان می‌دهد؟

ABAB
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سخت- منتا- 1398 نمودار فعالیت آنزیم و مقدار آنزیم را در صورت نامحدود بودن پیش‌ماده را رسم کنید.   92

سخت- منتا- 1398 نمودار تغییر فعالیت آنزیم‌ها در حالتی که مقدار آنزیم ثابت و مقدار پیش‌ماده تغییر می‌کند را رسم کنید.   93

مراحل مهندسی ژنتیکگفتار 1: زیست‌فناوری و مهندسی ژنتیکفصل هفتم: فناوری‌های نوین زیستی

سخت- منتا- 1398

به‌جای حروف انگلیسی، عبارت مناسب بگذارید.   94

شکستن هیدروژنیشکستن فسفودی استرتشکیل فسفودی استر

داردنداردهلیکاز

ندارددارددنابسپاراز

داردداردرنابسپاراز

داردندارد

A

B

C

EcoR۱D

سطوح مختلف ساختاری در پروتئین‌هاگفتار 3: پروتئین‌هافصل اول: مولکول‌های اطلاعاتی

سخت- منتا- 1398 کدام ساختار در هر زنجیرۀ هموگلوبین وجود ندارد؟   95

نکات کلیدی مدل واتسون و کریکگفتار 1: نوکلئیک اسیدها

سخت- منتا- 1398 دلیل ثبات قطر دنا چیست؟   96

سطوح مختلف ساختاری در پروتئین‌هاگفتار 3: پروتئین‌ها

سخت- منتا- 1398 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید:   97

سخت- منتا- 1398 تغییر آمینواسید‌ها در هر جایگاهی همواره ساختار اول پروتئین را تغییر می‌دهد.

سخت- منتا- 1398  تغییر در ساختار اول پروتئین همواره سبب تغییر فعالیت پروتئین می‌شود.

سخت- منتا- 1398 همۀ سطوح ساختاری پروتئین‌ها به ساختار اول وابسته است.

سخت- منتا- 1398 در ارتباط با ساختار دوم به سؤالات زیر پاسخ دهید:   98

سخت- منتا- 1398 عبارت "در ساختار صفحه‌ای همانند ساختار مارپیچی همواره پیوند هیدروژنی وجود دارد." درست است؟

سخت- منتا- 1398 آیا پروتئین دارای ساختار دوم مارپیچی ممکن است ساختار صفحه‌ای هم داشته باشد؟

سخت- منتا- 1398 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید:   99
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سخت- منتا- 1398 در یک پروتئین ممکن است دو ساختار صفحه‌ای پشت هم قرار گیرند.

سخت- منتا- 1398 در یک پروتئین ممکن نیست یک ساختار مارپیچ با بخشی خارج از ساختار مارپیچ پیوند دهد.

سخت- منتا- 1398 در یک پروتئین ممکن است یک ساختار مارپیچ بدون پیوند هیدروژنی دیده شود.

تداوم گوناگونی در جمعیت‌هاگفتار 2: تغییر در جمعیت‌هافصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

سخت- منتا- 1398 درست یا نادرست بودن عبارت زیر را مشخص کنید.   100

سخت- منتا- 1398 برای ایجاد ساختار چلیپایی، فام‌تن‌ها در قطبین سلول قرار می‌گیرند.

سخت- منتا- 1398 انتخاب طبیعی، خزانۀ ژنی نسل آینده را تغییر می‌دهد.

سخت- منتا- 1398 رانش دگره‌ای در نهایت به سازش جمعیت با محیط منجر می‌شود.

مقدمۀ فصل سوم- انتقال اطلاعات در نسل‌هافصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل‌ها

سخت- منتا- 1398 درستی یا نادرستی هر یک از جملات زیر را مشخص کنید.   101

سخت- منتا- 1398 گریگورمندل، قوانین وراثت را با توجه به ساختار و عمل ژن‌ها، کشف کرد.

سخت- منتا- 1398 ویژگی‌هایی که فرزندان دارند، از والدین به آنها ارث رسیده‌ است.

سخت- منتا- 1398  درون گویچۀ قرمز است.  براساس بودن یا نبودن پروتئین  RhDگروه خونی 

وراثت صفات مستقل از جنسگفتار 2: انواع صفات

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 ژنوتیپ مادری با گروه خونی  که فرزندی با گروه خونی  دارد، چگونه است؟    102A+O−

ساختار نوکلئیک اسیدهاگفتار 1: نوکلئیک اسیدهافصل اول: مولکول‌های اطلاعاتی

سخت- منتا- 1401 تفاوت نوکلئوتیدهای دنا با نوکلئوتیدهای رنا در کدام عوامل هستند.    103
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ساختار آمینو اسیدهاگفتار 3: پروتئین‌ها

سخت- منتا- 1401 واحد سازنده دنا و رنا و پلی پپتیدها به‌ترتیب کدامند فقط بنویسید.    104

برهمکنش غریزه و یادگیریگفتار 1: اساس رفتارفصل هشتم: رفتارهای جانوران

سخت- گل واژه- 1399

جای خالی را با واژه‌ای مناسب در عبارت‌های جدول زیر پر کنید.‌   105
اساس رفتارتوضیح )تعریف( رفتار با بیان مثالانواع رفتار

غریزی
)ژنی(

نوک زدن
ناشیانه جوجه

کاکایی

........... ، برای دریافت بخشی از غذای بلعیده شده، جوجه کاکایی، در .......
به منقار مادر به‌صورت ناشیانه نوک می‌زند.

......... است، زیرا؛ ......... 

......... است. رفتار .........

......... ......... ......... .......... موش مادر به‌واسطه ......... .......... در ........ فعال شدن ........
نوزادان و ارسال اطلاعاتی از حواس، مانند بوییدن، لمس و چشایی به مغز.

......... ، با تولید ........... در ......... فعالیت این ژن طیِ فرایندی .......
پروتئینی، ژن‌ها و آنزیم‌های دیگری را فعال می‌کند تا رفتار مادری بروز یابد.

........... ....... 

........ 

..........

اصلاح رفتار
غریزی

.......... به جوجه کاکایی هرچه دقیق‌تر به منقار والد نوک بزند، والد ........
درخواست پاسخ می‌دهد، بنابراین جوجه می‌آموزد که رفتار نوک زدنش باید

.......... شود. .......... کرده و  ........ ........

یکسان نیست، زیرا افزون

.......... و بر ژن به ........

......... نیز ارتباط .........
دارد. خوگیری یا

........

..........

.......... در انرژی، جانوران می‌آموزند که به محرک‌های ........ جهت ........

.......... ندارند پاسخ ندهند. .......... که برایشان ........

......... 

.........
کلاسیک

........... ( پس از مدتی همراه شدن در این نوع رفتار، محرک بی‌اثر ) .......

.......... ، باعث بروز پاسخ می‌شود. با یک ........

........ 

..........
......... است، با ........ در این نوع رفتار، رفتاری تصادفی که حاصل .........

.......... همراه می‌شود. پس از تکرار رفتار، جانور .......... یا ........
می‌آموزد که آن رفتار را تکرار کند یا از انجام آن خودداری کند.

.......... و موقعیت جدید ارتباط برقرار می‌کند و برنامه‌ایحل مسئله جانور بین ........

.......... برای حل مسئله، طرح می‌کند. ........

........ 

..........
.......... از زندگی جانور انجام می‌شود. نوعی یادگیری است که در ........
افزایش موفقیت‌آمیز بودن نقش‌پذیری به دوره حساسی از زندگی وابسته

است، در جوجه غازها چند ساعت پس از خروج از تخم، نقش‌پذیری بیشترین
شانسِ موفقیت را دارد.

برهم‌کنش غریزه -
یادگیری و اهمیت آن:

.......... رفتار قبلی و شکل‌گیری برهم‌کنش ژن‌ها و یادگیری جهت ........

.......... ، امکان سازگاری جانور با محیط متغیر را فراهم می‌کند و این ........

.......... جانوران ضروری است. سازگاری برای ........
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کاربرد زیست‌فناوری در پزشکیگفتار 3: کاربردهای زیست‌فناوریفصل هفتم: فناوری‌های نوین زیستی

سخت- گل واژه- 1399

گانه ژن‌درمانی(، سطرهای  ستون کناری را به یکی از سطرهای ستون مرکزی از طریق حروف انگلیسی متصل کنید. با توجه به شکل )مراحل    106
‌

ززبتوضیح مراحل )بدون ترتیب(

ویروس تغییریافته به درون یاخته
بیمار منتقل و ژنوم آن با ژنوم یاخته

بیمار ترکیب می‌شود.

تولید پروتئین یا هورمون موردنظر
توسط یاخته‌های تغییریافته ژنی

خارج‌سازی یاخته‌ها از بدن بیمار

ژن درون ویروس جاسازی می‌شود.

تزریق یاخته‌های تغییر یافته به بیمار

تغییر ویروس در آزمایشگاه )عدم
توان تکثیر(

تغییر ژنتیکی یاخته‌های بیمار

مراحل

مرحلۀ 

مرحلۀ 

مرحلۀ 

مرحلۀ 

مرحلۀ 

مرحلۀ 

مرحلۀ 

شماره شکل

4

3

2 6

71

5

۷۲
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افزایش پایداری پروتئین‌هاگفتار 2: فناوری مهندسی پروتئین و بافت

سخت- گل واژه- 1399

جای خالی را با واژه‌ای مناسب پر کنید.   107
‌

نمونه‌هایی از مهندسی
پروتئین جهت تغییر

خصوصیات پروتئین و
بهبود عمل‌کرد آن

آنزیم
..........

........

........... در تجزیه ....... .......... و ....... ........ ، ......... انواع این آنزیم در صنایع .........

.......... مقاوم به گرما در طبیعت نیز ........... به قطعات کوچک‌تر )قند( کاربرد دارند. ........

. .......... .......... گرمادوست در ........ وجود دارد، مانند؛ ........

پروتئین
.........

.........

.......... نسبت به .......... ، فعالیتِ بسیار ........ اینترفرون ساخته‌شده با مهندسی ........

.......... ........... هنگام تولید آن، سبب تغییر ........ فرم طبیعی دارد، زیرا؛ تشکیل .......
آن می‌شود.

.......... کردن یک .......... ، یعنی؛ ........ .......... در ........ با استفاده از روش ........
آمینواسید با آمینواسید دیگر، هنگام مهندسی کردن پروتئین، می‌توان این نقص را مرتفع

کرد.

.......... اینترفرون ساخته شده را به اندازۀ این نوع مهندسی افزون‌بر این‌که؛ فعالیت ........

......... نیز می‌نماید. .......... می‌دهد، آن را از فرم طبیعی ......... اینترفرون طبیعی ........

.......... بیشتر در پروتئین‌های دارویی، بسیار مهم می‌باشد. ........

پروتئین
.........

.........

......... در سرخرگ‌های ......... ضروری است تا ......... در محیط داخلی بدن وجود .........

.......... و مغزی .......... را تجزیه کند و احتمال بروز ........ .......... و ........ شش، ........

.......... ، می‌توان .......... کردن تنها ........ ........... و ........ را کاهش دهد. با تغییر .......

........ بالایی دارد، و احتمال بروز .......... شده‌ای تولید کرد که .......... پلاسمین ........
بیماری‌های نام‌برده را بیشتر کاهش خواهد داد.
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فتوسیستم: سامانۀ تبدیل انرژیگفتار 1: فتوسنتز: تبدیل انرژی نور به انرژی شیمیاییفصل ششم: از انرژی به ماده

سخت- گل واژه- 1399

هر سطر از ستون مرکزی را به چند سطر از ستون‌های کناری متصل کنید.‌   108
‌

بیشترین جذب نور در  تا  نانومتر

بیشترین جذب نور در  تا  نانومتر

بیشترین جذب نور در  تا  نانومتر

بیشترین بازتاب نور زرد، نارنجی و قرمز

بیشترین جذب نور بنفش و آبی

سبزینه‌ها

کاروتنوییدها
بیشترین بازتاب در  تا  نانومتر

بیشترین جذب، نور آبی و سبز

بیشترین جذب، نور نارنجی و قرمز

 نوع  و  دارند.

کمترین جذب نور بنفش و قرمز
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تخمیرگفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژنفصل پنجم: از ماده به انرژی

سخت- گل واژه- 1399

جدول زیر را )مقایسه‌ای از بازده انرژیایی روش‌های مختلف( پر کنید.   109

 
تنفس یاخته‌ای1111111

کربساکسایش پیروواتقند کافت

 تولید 

 تولید 

 تولید  در سطح پیش‌ماده

تولید کل 

تخمیر لاکتیکی
تخمیرقند کافت

تخمیر الکلی

تخمیرقند کافت

NADH

FADH۲

ATP

ATP
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تداوم گوناگونی در جمعیت‌هاگفتار 2: تغییر در جمعیت‌هافصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

سخت- گل واژه- 1399

جای خالی را با واژه‌ای مناسب پر کنید.   110
‌

سازوکارهای
حفظ گوناگونی
در جمعیت‌ها

چگونه این سازوکارها گوناگونی در جمعیت‌ها را حفظ می‌کنند؟

گوناگونی ........

.......... در
کامه‌ها

، .......... .......... )چهارتایه‌ها( در میانه یاخته در مرحله ........ نحوه آرایش فام‌تن‌های ........

......... گوناگون می‌شود. گوناگونی در کامه‌ها نیز، یعنی؛ حفظ گوناگونی موجب ایجاد .........
در افراد نسل بعد.

......... .......... طیِ پدیده‌ای به‌نام ......... .......... ، تبادل قطعه بین ........ هنگام ایجاد تتراد در مرحلۀ ........

.......... از ......... ......... (، باعث می‌شود گاهی دگره‌های ........ ......... ( .......... ........

.......... جابه‌جا شوند و فامینک‌های نوترکیب را ایجاد کنند. ......... ژن بین دو ........

......... شده و متعاقب آن گوناگونی در افراد فامینک‌های نوترکیب باعث گوناگونیِ .........
نسل بعد حفظ می‌شود.

......... ......... 
)برتری( .........

.........

در بیماری کم‌خونی داسی‌شکل، ژن‌نمودهای افراد سالم، ناخالص و بیمار به‌ترتیب، ........

.......... می‌باشد در مناطق نرمال و مالاریاخیز به هر ......... و ........ ......... ، ..........

.......... پیش از سن تولیدمثل خواهند مرد ولی در مناطق مالاریاخیز اغلب حال افراد ........

.......... زنده خواهند ماند. از ......... نیز خواهند مرد و بیشتر، افراد ........ افراد .........

.......... را دارا می‌باشند، ......... و ........ آنجایی که ناخالص‌ها هر دو دگره .........
بنابراین؛ با تولید کامه‌های گوناگون، گوناگونی در نسل‌های بعدی حفظ خواهد شد.
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علت جهشگفتار 1: تغییر در مادۀ وراثتی جانداران

سخت- گل واژه- 1399

جاهای خالی را با واژه‌ای مناسب پر کنید.   111
‌

پیامد جهش در انسانعوامل و چگونگی ایجاد جهش

.......... جهش‌یافتۀ پدر، مادر یا هر دو ..........،ارثی، در اثر ........ به‌دلیل انتقال جهش به ........
جهش در تمام یاخته‌های جنین بدون

استثنا نهادینه می‌شود.

.......... و تولیددرونیاکتسابی ........... و ........ فعالیت بد .......

.......... آزاد ........

.......... اشتباه در ........

..........محیطی .......... ، مجاور در طول یکفیزیکی، مانند؛ ........ دو ........

.......... متصل زنجیره به‌هم با پیوند ........
می‌شوند و تولید تیمین دایمر یا .........

......... می‌کند.
......... موجود در دودشیمیایی مانند؛ .........

سیگار
......... ایجاد جهش .........

.........دود سیگار جهش یاخته‌های .........

سبک
زندگی

شیوۀ فرآوری غذا: استفاده از خوراکی‌های ........

.......... شده .......... یا ........
......... ایجاد جهش .........

شیوه پخت
و تهیه غذا

استفاده از خوراکی‌های ........

......... شده .......... و .........

ایجاد برخی سرطان‌ها

استفاده از خوراکی‌هایی با ترکیبات

......... ،مانند؛ نگهدارنده .........

......... در سوسیس و .........
کالباس

این مواد در بدن تبدیل به مواد سرطان‌زا
می‌شوند.
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پیامدهای جهش بر عملکرد

سخت- گل واژه- 1399

جای خالی را با واژه‌ای مناسب پر کنید.   112
‌

در این جهشبتباتاعن
چه رخ می‌دهد؟

پیامد آن
چیست؟

در چه مرحله‌ای از
تقسیم رخ
می‌دهد؟

بزرگ )ناهنجاریجهش

).......  ......

..........تغییر در سریِ فام‌تنیعددی ........ ........ 

..........
.......... ........ 

..........تغییر در تعداد فام‌تن ........ ......... 

.........

..........حذف بخشی از فام‌تنساختاری ........ ......... 

.........
......... ......... 

..........مضاعف شدن ........ 

..........یک طرفهجابجایی ........ 

..........دوطرفه ........ 
..........درون فام‌تنی ........ 

..........واژگونی ........ 

کوچک )ناهنجاری

 )........ ........

..........خاموشجانشینی ........ .......... ........ 

.........کم‌اثردگرمعنا ......... ......... ......... 

..........پراثر ........ ......... ......... 
..........بی‌معنا ........ ......... ......... 

..........یک نوکلئوتیدحذف ........ ......... ......... 

..........یک رمز  نوکلئوتیدی ........ ......... ......... 

..........یک نوکلئوتیداضافه ........ ......... ......... 

اضافه شدن یک رمز 
نوکلئوتیدی بین رمزها

.......... ........ ......... ......... 
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بارزیت ناقصگفتار 1: مفاهیم پایهفصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل‌ها

سخت- گل واژه- 1399

جای خالی در جدول زیر را با عبارت‌های داده شده و واژه‌های مناسب پرکنید.   113

رخ‌نمود وعلائم قراردادی الل‌هارابطه
نمونه

رخ‌نمود و نمونه‌ایژن‌نمود
دیگر

ژن‌نمود

بارز و ........

..........
.......... نوع حرف استفاده می‌شود، اغلب، از ........

، با به‌عنوان نمونه؛ الل بارز در گروه خونی 

.......... نمایش ......... و الل نهفته با ........ .........
داده می شود.

.......... ........ 
خالص

........ 

..........
گروه خونی  و

.......... ........
خالص

........ .......... 
و .........

.........

.......... ........ 
ناخالص

......... 

.........

گروه خونی ........

.......... و .........

......... ناخالص

........ .......... 
و .........

.........

......... ..........گروه خونی  ......... ........ 

بارزیت ........

..........
.......... نوع حرف استفاده می‌شود، از ........

به‌عنوان نمونه؛ رنگ قرمز در گل میمونی را با حرف

.......... و سفید آن را با  نمایش ........
می‌دهند.

گل میمونی
قرمز

....... 

...........

گل ........

..........

........ 

..........

گل ........

..........

........ 

..........

......... 

.........
........... نوع حرف استفاده می‌شود، از .......

به‌عنوان نمونه؛ رنگ قرمز در یال اسب را با حرف

.......... و سفید آن را با  نمایش ........
می‌دهند.

اسب با یال
قرمز

....... 

...........

گروه خونی .........

.........
......... ......... 

اسب با یال
.........

.........

......... 

.........

اسب با یال
.........

.........

........ 

..........
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تنظیم بیان ژن در مراحل رونویسی و غیر رونویسیگفتار 3: تنظیم بیان ژنفصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

سخت- گل واژه- 1399

جاهای خالی را با واژه‌ای مناسب پر کنید.‌   114

مراحل1111111111
تنظیم

انواع
تنظیم

چگونگی تنظیم بیان ژن را شرح دهید.

تنظیم بیان ژن در
یوکاریوت‌ها

پیش از
رونویسی

.......... سبب می‌شودمنفی ......... در بخش‌هایی از ........ فشردگی .........

.......... آن بخش از دسترس رنابسپارازها دور شوند. ........

.......... سبب می‌شود،مثبت .......... در بخش‌هایی از ........ فشردگی ........

......... آن بخش آسان شود. دسترسی رنابسپارازها به .........

حین
رونویسی

.......... به نواحی خاصی از توالیمنفی عدم اتصال پروتئین‌هایی به‌نام ........

. ......... .......... ، سبب می‌شود رونویسی از ژن انجام ......... ........

.......... به نواحی خاصی از توالیمثبت اتصال پروتئین‌هایی به نام ........

. ......... .......... ، سبب می‌شود رونویسی از ژن انجام ......... ........

.......... به توالی خاصی به نام .......افزاینده اتصال پروتئین‌هایی به‌نام ........

.......... از ژن باشد، سبب ........... که ممکن است در فاصله ........

.......... ایجاد شده، توالی افزاینده در می‌شود در  ........

.......... .......... قرار گیرد. این امر باعث ........ مجاورت ........
سرعت رونویسی می‌شود.

پس از
رونویسی

.......... ، باعث توقفمنفی .......... های کوچکی به ........ اتصال ........

.......... شود. ........ ، ......... خواهد شد تا این‌که  .........
.......... ،مثبت .......... طول عمر ........ ........... و ........ از طریق .......

پروتئین بیشتری از هر  ساخته خواهد شد.

۱۲

۳

۴۵

۶

۷

۸۹

۱۰

۱۱۱۲

۱۳

۱۴۱۵

DNA۱۶

۱۷۱۸

۱۹۲۰

۲۱mRNA۲۲

۲۳۲۴۲۵

mRNA

خواب زمستانی و رکود تابستانیگفتار 2: انتخاب طبیعی و رفتارفصل هشتم: رفتارهای جانوران

سخت- گل واژه- 1399

در جدول زیر، جای خالی را با واژه‌ای مناسب پر کنید.   115
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‌

کاربرد زیست‌فناوری در پزشکیگفتار 3: کاربردهای زیست‌فناوریفصل هفتم: فناوری‌های نوین زیستی

 

سخت- گل واژه- 1399

گانه ساخت انسولین به روش مهندسی ژن را بنویسید.‌الف. با توجه به شکل، در جلوی هر عبارت، شماره مربوطه در شکل‌های مقابل یا مراحل    116

اتصال زنجیره‌های  و  به واسطه دو پیوند اشتراکی در آزمایشگاه برای
تولید انسولین فعال.

ب. انتقال دیسک‌های نوترکیب به باکتری و انتخاب یاخته‌های دریافت‌کننده  نوترکیب به
واسطه پادزیست.

پ. انتقال ژن زنجیره‌های  و  انسولین، به‌طور جداگانه به دیسک.

. ت. استخراج و خالص‌سازی زنجیره‌های پلی‌پپتیدی  و 
ث. ژن مقاومت به پادزیست.

ح. توالی پلی‌نوکلئوتیدی زیر واحد  در انسولین.

خ. توالی پلی‌نوکلئوتیدی زیر واحد  در انسولین.
د. راه‌انداز.

ذ. توالی پلی‌پپتیدی زیر واحد  در انسولین.

۴

AB

DNA

AB

AB

A

B

B

 

سخت- گل واژه- 1399

در جلوی هر عبارت، شماره مربوطه در شکل‌های مقابل را بنویسید.‌الف. پیش هورمون طبیعی   117
انسولین که غیرفعال است.
ب. هورمون فعال انسولین.

پ. زنجیره‌ای است که به کربوکسیل آزاد انتهایی در پیش‌هورمون، نزدیک‌تر است.
ت. زنجیره‌ای است که به آمین آزاد انتهایی در پیش‌هورمون، نزدیک‌تر است.

س. پیوند کووالانسی.
ش. زنجیره‌ای که وجودش غیرفعال‌کننده انسولین است.
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مراحل مهندسی ژنتیکگفتار 1: زیست‌فناوری و مهندسی ژنتیک

بالف

 مرحله اول از مراحل مهندسی ژنتیک
مرحله دوم از مراحل مهندسی ژنتیک
مرحله سوم از مراحل مهندسی ژنتیک

جایگاه تشخیص آنزیم 

نقطه برشِ آنزیم 
ژن مقاوم به پادزیست

جایگاه شروع همانندسازی
شوک الکتریکی

شوک گرمایی
پلازمید نوترکیب یا تراژن‌شده

انتهای چسبنده
اثر آنزیم لیگاز

پلازمید با یک جایگاه تشخیص آنزیم
فام‌تن اصلی یاخته میزبان

ژن موردنظر جهت هم‌سانه‌سازی

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

شماره 

 

سخت- گل واژه- 1399 سطرهای  ستون را به هم متصل کنید.   118۲

EcoR۱

EcoR۱

۱

۲

۳

۴

۵

۶

۷

۸

۹

۱۰

۱۱

۱۲

۱۳

۱۴

سخت- گل واژه- 1399 آنزیم  پس از اثر بر جایگاه تشخیص آنزیم در  و پلازمید، در کل:   119
الف. چند جایگاه شناسایی می‌کند؟

ب. چند پیوند فسفودی‌استر را می‌شکند؟
پ. چند پیوند هیدروژنی را می‌شکند؟

EcoR۱DNA
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تنفس نوریگفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوارفصل ششم: از انرژی به ماده

سخت- گل واژه- 1399 چرخه کالوین در گیاهان  را به‌صورت طرحی شماتیک شرح دهید.   120C۳

تشکیل ATP بیشترگفتار 2: اکسایش بیشترفصل پنجم: از ماده به انرژی

سخت- گل واژه- 1399

( پروتئین از پروتئین‌های زنجیره انتقال  با سر آب‌دوست )هر دو لایه / لایه درونی( در تماس هستند و با استفاده از )انرژی  تنها ) /    121

(،  را به فضای )درونی / بین  غشا( در میتوکندری پمپ می‌کنند. های انتقالی در طول زنجیره / 

۳۴e−e−

ATPH+۲

چرخۀ کربس

سخت- گل واژه- 1399

مراحل  گانه چرخه کربس را به‌صورت طرحی شماتیک شرح دهید.   122۴

گونه‌زاییگفتار 3: تغییر در گونه‌هافصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

سخت- گل واژه- 1399

به سؤالات تشریحی زیر پاسخ کامل دهید.   123

 پرسش و یک پاسخ:
الف. چگونگی تشکیل گیاه چهارلاد از دولاد را به‌ترتیب شرح دهید.

ب. مراحل گونه‌زایی هم‌میهنی در گل مغربی، با سازوکار درون‌گونه‌ای را به‌ترتیب، شرح دهید.

۲

جهش‌های بزرگگفتار 1: تغییر در مادۀ وراثتی جانداران

سخت- گل واژه- 1399

با توجه به شکل، سطرهای دو ستون را به هم متصل کنید )یکی از سطرهای ستون راست اضافی است(.   124

                 

بالف

 جهش از نوع واژگونی فام‌تنی
جهش از نوع حذف

جهش از نوع مضاعف‌شدگی
جهش از نوع جابه‌جایی یک‌طرفه
جهش از نوع جابه‌جایی دوطرفه

در این شکل‌ها جهش از نوع حذف رخ داده است.

 شکل 

شکل 

شکل 

شکل 

شکل 

،  و  شکل‌های 

،  و  شکل‌های 

۱

۲

۳

۴

۵

۱۲۵

۱۳۵

گروه‌های خونیگفتار 1: مفاهیم پایهفصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل‌ها

 ‌جاهای خالی را با واژه‌ای مناسب پر کنید. 125
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سخت- گل واژه- 1399

ژن‌نمودهای احتمالیرخ‌نمود گروه خونیژن‌نمودهای احتمالیرخ‌نمود گروه خونی

.......... ........ ، .......... .......... و ........ ......... و ، ........ ......... 

.......... ........

.......... ......... و ........ ......... ......... ......... 

.......... .......... و ........ ........ ، ......... ......... 

.......... و ........

......... و ......... 

.......... ........

.......... ......... و ........ ......... ......... ......... 

A+AADD۱۲۳AB+۴

۵

A−۶۷AB−۸

B+۹۱۰۱۱

۱۲

O+۱۳

۱۴

B−۱۵۱۶O−۱۷

مراحل رونویسیگفتار 1: رونویسیفصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

سخت- گل واژه- 1399

جاهای خالی را با واژه‌های مناسب پر کنید.   126
‌

مراحل
رونویسی

اتفاقاتی که در این مرحله رخ می‌دهد چیست؟

 مراحل آغاز
به‌ترتیب

......... را شناسایی و به آن متصل می‌شود. ......... در ......... . آنزیم رنابسپاراز توالی .........

......... صورت می‌پذیرد. ......... نوکلئوتید رونویسی‌شونده در جلوی راه‌انداز توسط ......... . شناسایی .........

.......... از ......... بین دو رشته  در آن ناحیه را می‌شکند تا ........ .......... : آنزیم رنابسپاراز پیوندهای ......... . تشکیل ........

مولکول  باز شود.

.......... در ......... خود، نوکلئوتید مکمل را در برابر نوکلئوتید رشته ........ .......... : رنابسپاراز با فعالیت ......... . ساخت توالی ........

.......... ، این نوکلئوتید را به نوکلئوتید پیشین در  متصل می‌کند.  قرار می‌دهد و سپس با ایجاد پیوند ........

، دو رشته  در جلوی آنزیم به‌صورت پی‌درپی باز، و افزون بر اینکه ساخت  طویل شدن با پیشرویِ آنزیم رنابسپاراز در طول 

.......... جدا و دو رشته  مجدد ......... از ........ ......... ، .......... ادامه و طول رشتۀ آن افزایش می‌یابد، در چند نوکلئوتید ........
به‌هم متصل می‌شوند.

........... خواهد رسید که موجب جدایی آنزیم، پایان ، آنزیم، به توالی‌های ویژۀ ....... با پیشرویِ آنزیم رنابسپاراز در طول رشته 

.......... به یکدیگر ی ساخته‌شده از یکدیگر می‌شود، در آخر نیز؛ دو رشته  با تشکیل مجدد پیوندهای ........  و 
متصل می‌شود.

۱۱۲

۲۳۴

۳۵۶DNA۷

DNA

۴۸۹۱۰

DNA۱۱RNA

DNADNARNA

۱۲۱۳۱۴DNA

DNA۱۵

DNARNADNA۱۶

تغییرات رنای پیک

سخت- گل واژه- 1399

1

4

به سؤالات زیر پاسخ دهید.   127

سخت- گل واژه- 1399 بخش‌های شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.

سخت- گل واژه- 1399 شکل  به چه موضوعی اشاره دارد؟

سخت- گل واژه- 1399 حلقه‌ها چه هستند؟

سخت- گل واژه- 1399 ژن مقابل دارای چند اگزون و اینترون است؟

صفت وابسته به Xگفتار 2: انواع صفاتفصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل‌ها

مردی کوررنگ و زنی سالم دارای یک پسر هموفیل و کوررنگ هستند، مطلوب است، پیش‌بینی کنید:   128
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سخت- گل واژه- 1399
م

سخت- گل واژه- 1399 رخ‌نمودهای نوترکیب در نسل اول.

سخت- گل واژه- 1399 ترکیب ژن‌نمودهای نوترکیب در نسل اول.

سخت- گل واژه- 1399 تعداد و ترکیب رخ‌نمودهای فرزندان نسل اول با استفاده از مربع پانت.

سخت- گل واژه- 1399 تعداد و ترکیب ژن‌نمودهای فرزندان نسل اول با استفاده از مربع پانت.

متوسط- گل واژه- 1399 ژن‌نمودهای والدین

صفات تک جایگاهی و چند جایگاهی

سخت- گل واژه- 1399 برای کامل کردن عبارت‌های زیر، یکی از واژه‌های پیشنهادی را انتخاب کنید.   129

سخت- گل واژه- 1399

( و با رابطه )بارز و نهفتگی / اگر پدر و مادری سالم بودند و )دختری / پسری( بیمار ایجاد شد، این بیماری قطعاً )مستقل از جنس / وابسته به 
بارزیت ناقص / هم‌توانی( می‌باشد.

X

سخت- گل واژه- 1399

صفات گسسته، صفاتی )تک‌جایگاهی / چندجایگاهی( هستند که؛ )یک‌جایگاه / چندجایگاه( ژن در فام‌تن دارند، در این حالت رخ‌نمودها، گستره

- است( یا  صورت )مانند رنگ گل در گل میمونی( بروز می‌نمایند. ۲Rh⊕۳یا طیفی پیوسته )دارند / ندارند( و حداکثر به  صورت )مانند  که  یا 

ارتباط بین جانورانگفتار 3: ارتباط و زندگی گروهیفصل هشتم: رفتارهای جانوران

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 در رابطه با »رفتارهای جانوران« به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   130

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 اهمیت یادگیری خوگیری )عادی شدن( در چیست؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

پرنده‌ای که پروانۀ مونارک را بلعیده و دچار تهوع شده است بعد از  چندین بار تجربه این حشره را نمی‌خورد. براساس یادگیری شرطی این
رفتار را توضیح دهید.

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

در رفتار انتخاب جفت، در صورت انتخاب جانوری با صفات ثانویه جنسی، زاده‌ها چه مواردی را به ارث می‌برند؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 قلمروخواهی چه فوایدی برای جانوران دارد؟
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سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 مزیت برقراری ارتباط میان زنبور یابنده و زنبورهای کارگر چیست؟

ساخته شدن ATP در فتوسنتزگفتار 2: واکنش‌های فتوسنتزیفصل ششم: از انرژی به ماده

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 در واکنش‌های وابسته به نور فتوسنتز:   131

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 a۲کمبود الکترون سبزینۀ  در فتوسیستم  چگونه جبران می‌شود؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 آخرین مولکول دریافت‌کنندۀ الکترون در زنجیرۀ انتقال الکترون چه نام دارد؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 ساز در کجا مستقرند و پروتون‌ها را به کجا منتشر می‌کنند؟ ATPآنزیم‌های 

کاربرد زیست‌فناوری در پزشکیگفتار 3: کاربردهای زیست‌فناوریفصل هفتم: فناوری‌های نوین زیستی

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 در رابطه با فناوری‌های نوین زیستی به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   132

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 چرا استفاده از آمیلاز پایدار در برابر گرما در صنعت ضرورت دارد؟

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 تولید واکسن به روش مهندسی ژنتیک را بنویسید.

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 دو دلیل برای طراحی و تولید جانوران تراژنی را بنویسید.

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 برای تولید گیاه پنبه تراژن مقاوم به آفت، ژن مربوط به سم آفت‌کش از چه موجودی استخراج می‌شود؟

مراحل ترجمهگفتار 2: به‌سوی پروتئینفصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

سخت- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 هریک از موارد زیر به کدام مرحله از فرایند ترجمه اشاره دارد؟   133

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 Pدر این مرحله فقط جایگاه  در رناتن ]ریبوزوم[، محل قرارگیی رنای ناقلِ دارای آمینواسید است.

متوسط- سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 Aدر این مرحله جایگاه  توسط پروتئین‌هایی به نام عوامل آزادکننده اشغال می‌شود.
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خیر، زیرا جهش به تغییر پایداری که در ژنوم رخ دهد، جهش گفته می‌شود و باید روی رشتۀ  باشد.   1

  2
گامت‌ها

   3

تأثیر بر پروتئین یک کدون به کدون دیگر همان اسیدآمینه تبدیل شود. )خاموش(   4
یک کدون به کدون اسیدآمینۀ دیگری تبدیل شود. )دگرمعنا(

کدون اسیدآمینه تبدیل به کدون پایان شود و پروتئین کوتاه‌تر از حد معمول به وجود آید. )بی‌معنا(
تغییر در چارچوب منجر به ایجاد کدون پایان ترجمه شود. )تغییر چارچوب(

که منجر به کوتاه شدن پروتئین شود. تغییر در چارچوب منجر به تغییر توالی تعداد زیادی اسیدآمینه شود. که منجر به عوض شدن شدید توالی گردد.
 

 

( توالی افزاینده (   5

( عوامل رونویسی (

DNA

XhY

XHXHXhYXH

XhXhXhYXh

نوع۲۸

نوع اسید آمینه−۲۰
نوع نوکلئوتید یک فسفاته−۴
نوع نوکلئوتید فسفاته آزاد−۴

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

۱

۲
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 –   6

،   ،  و  باشد آنگاه:  اگر در یک رشته    7

    8

 درست

نادرست

درست

درست

نادرست

درست

  9

هدف گریفیت از آزمایش چه
بود؟

نتیجه‌گیرینتیجۀ آزمایششرح آزمایش

آزمایش
اول

کدام نوع باکتری عامل
بیماری‌زایی محسوب می‌شود،
پوشینه‌دار یا بدون پوشینه؟

تزریق باکتری‌های زنده و
پوشینه‌دار به موش‌ها

موش‌ها مردند و مشاهدۀ باکتری‌های زنده
پوشینه‌دار در خون و شش‌ها

احتمالاً عامل مولد
بیماری سینه‌پهلو،

باکتری پوشینه‌دار است.
آزمایش

دوم
کدام نوع باکتری عامل

بیماری‌زایی محسوب می‌شود،
پوشینه‌دار یا بدون پوشینه؟

تزریق باکتری‌های زنده و
بدون پوشینه به موش‌ها

احتمالاً عامل مولدموش‌ها زنده ماندند.
بیماری سینه‌پهلو،

باکتری پوشینه‌دار است.
آزمایش

سوم
اثبات اینکه پوشینه به تنهایی
عامل این بیماری است یا نه

کشتن باکتری‌های
پوشینه‌دار با حرارت و

تزریق به موش‌ها

پوشینه به‌تنهایی عاملموش‌ها زنده ماندند.
بیماری نیست.

آزمایش
چهارم

اگر باکتری یا پوشینه هر کدام
به‌تنهایی عامل بیماری نیستند،
پس چه چیزی عامل بیماری

است؟

تزریق مخلوطی از
باکتری‌های کپسول‌دار مرده

و بدون کپسول زنده به
موش‌ها

موش‌ها مردند ولی حیرت‌آور این بود که
تعدادی از باکتری‌های زنده بدون پوشینه،

در خون و شش موش مرده پوشینه‌دار
شده بودند.

تأیید اینکه تنها
باکتری‌های پوشینه‌دار

زنده بیماری‌زا می‌باشند.

- اتصال عوامل شروع رونویسی به راه‌انداز   10

- اتصال رنابسپاراز به آن‌ها

- اتصال عوامل رونویسی به افزاینده‌

- ایجاد خمیدگی در دنا

- کنار هم قرار‌گرفتن کلیه عوامل و افزایش رونویسی

،  رنای ناقل مکمل آن وجود ندارد.   - زیرا با ورود یکی از رمزه‌های پایان ترجمه در جایگاه    11

در جایگاه    12

، هیدروژنی ، هیدروژنی و پپتیدی در جایگاه  در جایگاه    13

 – همانندسازی در هر چرخه یاخته‌ای فقط یک بار انجام می‌شود و در رونویسی یک ژن می‌تواند در هر چرخه بار‌ها رونویسی شود.   14

 – رونویسی ویرایش ندارد ولی در همانند‌سازی ویرایش انجام می‌شود.

، باز  قرار می‌گیرد. ، باز  و در همانند‌سازی مقابل باز   – در رونویسی مقابل 

 – در همانند‌سازی آنزیم هلیکاز دو رشته دنا را باز می‌کند و در رونویسی رنا بسپاراز این کار را انجام می‌دهد.

 – همانندسازی از هر دو رشته دنا صورت می‌گیرد و در رونویسی فقط از روی یک رشته دنا انجام می‌شود.

- در رو‌نویسی از ریبونوکلئوتید‌ها استفاده می‌شود و در همانند‌سازی از دئوکسی ریبونوکلئوتید‌ها استفاده می‌شود.

AP

A = ۱۰%T = ۲۰%C = ۳۰%G = ۴۰%

۱

۲

۳

۴

۵

AA

P

AP

۱

۲

۳AUAT

۴

۵

۶
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بقای جانور نری که چنین صفتی دارد در هنگام تولید‌مثل، سازگار‌تر بودن آن را نشان می‌دهد؛ در نتیجه جانور ماده اطمینان پیدا می‌کند در صورت انتخاب آن، زاده‌هایشان علاوه بر دم   15
تزئینی، ژن‌های مربوط به صفات سازگار‌تر با محیط را نیز به ارث می‌برند.

زیرا رفتار برگزیده باید موازانه‌ای بین بیشترین انرژی و کمترین خطر را نشان دهد.   16

براساس انتخاب طبیعی رفتاری برگزیده می‌شود که از نظر میزان انرژی دریافتی کارآمد‌تر باشد – یعنی اینکه جانور در هر بار غذایابی بیشترین انرژی خالص را دریافت کند –   17
خرچنگ‌های ساحلی با شکار صدف‌های متوسط، بیشترین انرژی خالص را تامین می‌کنند.

، یوراسیل دارد و دیمرتیمین در آن تشکیل نمی‌شود. در  باز تیمین وجود دارد و با تاباندن  به آن دیمرتیمین تشکیل می‌شود، در حالی‌که  به‌جای    18

‌

U V

الف( نیمه‌حفاظتی        ب( حفاظتی        ج( نیمه‌حفاظتی   19

الف( در این مولکول دنا  نوکلئوتید وجود دارد و از آنجا که تعداد پیوند فسفودی‌استر در یک دنای حلقوی برابر تعداد نوکلئوتیدها است پس  پیوند فسفودی‌استر وجود   20
خواهد داشت.

ب( طبق مشاهدات چارگاف  پس جمع دو باز پیریمیدین همواره نصف مولکول دنا است یعنی  عدد.

ج( در این مولکول دنا چون حلقوی است به مقدار دو برابر نوکلئوتیدها پیوند قند فسفات وجود دارد یعنی  تا.

    21

ترجمه

ناحیه پادرمزه‌ای )آنتی‌کدونی(

در این یاخته‌ها سازوکار‌هایی برای حفاظت رنای پیک در برابر تخریب وجود دارد، بنابراین فرصت بیشتری برای پروتئین‌سازی هست.

  22

 نشان‌دهندۀ پیوند کووالانسی بین نوکلئوتید‌هاست که فسفودی‌استر نام دارد.

 نوکلئوتید و در نتیجه  پیوند قند – فسفات در این شکل دیده می‌شود.

در این شکل  حلقۀ آلی در ساختار قندها وجود دارد و سه باز پورینی )دوحلقه‌ای( و یک باز پیریمیدینی )تک‌حلقه‌ای( دیده می‌شود که مجموعاً 
حلقۀ آلی دیده می‌شود.

  23

نادرست، قبل از همانندسازی دنا باید پروتئین‌های اطراف آن از آن جدا شوند.

نادرست، در هنگام همانندسازی دنا، آنزیم هلیکاز ابتدا مارپیچ دنا را باز می‌کند.

نادرست، در هنگام همانندسازی دنا، آنزیم هلیکاز پیوند هیدروژنی بین دو رشته را می‌شکند.

  24

نادرست، در مولکول دنای خطی تعداد پیوند قند – فسفات  در حالی که پیوند فسفودی‌استر  است.

نادرست: تعداد پیوند هیدروژنی بیشتر از تعداد فسفودی‌استرهاست.

درست، در قسمتی از مولکول دنا پیوند قند – باز آلی  است در حالی که تعداد پیوند فسفودی‌استر  است.

ساختار دوم )ساختار مارپیچ(   25

) (     ) به  و  ،  و  (     ) به  (     ) به  ،  و  (     ) به  (     ) به  و  ،  و  (     ) به  ) به  و    26

    ) (     ) با  (     ) با  (     ) با  (     ) با  (     ) با  (     ) با  ) با    27

  28

DNAUVRNAT

ACG T = T …

۴۰۰۰۴۰۰۰

C + T =
۱
۲

۲۰۰۰

۸۰۰۰

A

۴۷

۴۴ + (۳ × ۲) + (۱ × ۱) = ۱۱

۲n − ۲n − ۲

nn − ۲

A۳۵B۲۴۱۶C۷۱۲D۸۱۱۱۴E۹F۱۰۱۳۱۵G۱۶

۱b۲a۳g۴f۵e۶c۷a
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ثابت بودن مقدار آنزیم، یعنی؛ ثابت بودن تعداد جایگاه‌های فعالِ قابل دسترس برای پیش‌ماده، با افزایش مقدار پیش‌ماده در این شرایط، جایگاه‌های فعال به‌تدریج پر شده و از مقدار   29
افزایش سرعتِ واکنش به‌تدریج کاسته می‌شود، یعنی؛ سرعت واکنش زیاد می‌شود، سپس در حد ثابتی می‌ماند.

                     ‌ با                            ‌ با    با  30

- اشغال جایگاه    31

- باعث جدا شدن پلی‌پپتید از آخرین رنای ناقل در جایگاه 

- باعث جدا شدن زیرواحدهای رناتن از هم و آزاد شدن رنای پیک می‌شوند.

گلوکز < پیرووات <  <  <    32

از هر مولکول گلوکز  عدد پیرووات و به‌ازای هر پیرووات  عدد مولکول  و یک عدد  تولید می‌شود. انرژی  از بقیه کمتر است زیرا  حالت اکسایش
یافته می‌باشد.

های تولیدی در مرحلۀ دوم تنفس یاخته‌ای از طریق انتشار از راکیزه خارج و وارد سیتوپلاسم یاخته شده، از یاخته خارج و به مایع بین یاخته‌ای وارد شده و از این طریق به خون و   33
ش می‌رسند و در نهایت طی بازدم از دستگاه تنفس می‌تواند خارج شود. سپس به شُ

  مولکول  تولید می‌شود.  عدد در مسیر اکسایش پیرووات و تولید استیل کوآنزیم  و چهار عدد در چرخۀ کربس. 34

مواد مصرفی=  ترکیب سه کربنۀ یک فسفاته و  عدد  و دو عدد فسفات معدنی در سیتوپلاسم   35

مواد تولیدی=  ترکیب سه کربنۀ دو فسفاته و  عدد 

دو - پنج   36

ممکن است – یکسان – متفاوت   37

بیشتر رفتارها دو جزء ژنی و یادگیری دارند – همان طور که در رفتار درخواست غذایی جوجه کاکایی، این رفتار به‌طور کامل در جوجه‌‌ای که از تخم خارج می‌شود بروز نمی‌کند، برای   38
شکل‌‌گیری کامل آن، برهم‌کنش جوجۀ در حال رشد و والدین و کسب تجربه لازم است.

شکل در ارتباط با دنای مورد استفاده برای آنزیم  است.   39

الف( 
ب( جزء سامانۀ دفاعی آنها هستند.

پ( انتهای چسبنده

با توجه به شکل‌های زیر که به وجود آمدن کدون پایان در جهش بی‌معنا را نشان داده است، می‌توان به این سؤال پاسخ داد. در شکل کتاب درسی جهت ترجمه از سر آمینو به کربوکسیل   40

نشان داده شده است.  الگو با 

۱h۲f۳i

۱A

۲P

۳

NADHFADH۲NAD+

۲۴NADHFADH۲NAD+NAD+

C ‌O۲

۶CO۲۲A

۲۲NAD+

۲۲NADH + H+

EcoR۱

EcoR۱

DNA
□ انتهای کربوکسیل

✓ انتهای آمین
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‌

‌ ‌

  فام‌تن راکیزه( الف( انسان: ) فام‌تن غیرجنسی  فام‌تن جنسی  و    41

ب( گیاه گل مغربی: ) فام‌تن  فام‌تن سبزدیسه  میتوکندری(

: )یک فام‌تن حلقوی  فام‌تن دیسک( ج( باکتری 

به این دلیل که پدر گروه خونی مثبت دارد، ژن‌نمود  و یا  دارد.   42

گروه خونی مادر منفی است، پس ژن‌نمود  دارد.

( دارند، پس ژن‌نمود پدر  است، پس با توجه به این موارد: به این دلیل که آنها فرزندی با گروه خونی منفی )

۲۲۲+X+ Y

۷+(۲n = ۱۴)+

E ⋅ coli+

DDDd

dd

ddDd
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الف‌(      43

            کامه

            کامه      

ب‌( بله. چون مضرب زوجی از  را دارد بنابراین گامت‌هایی  تولید می‌کند و زیستا و زایا خواهد بود.

برای آنکه جمعیتی در حال تعادل باشد، لازم است آمیزش‌ها در آن تصادفی باشد. آمیزش تصادفی آمیزشی است که در آن احتمال آمیزش هر فرد با افراد جنس دیگر در آن جمعیت   44
یکسان باشد. اگر آمیزش به رخ‌نمود بستگی داشته باشد دیگر تصادفی نیست.

 اگر کروموزوم‌ها را در حداکثر فشردگی از سلول استخراج کنیم و بر اساس اندازه آنها را مرتب کنیم و کروموزوم‌های همتا را در کنار هم قرار دهیم، کاریوتیپ به وجود می‌آید. برای   45

تشخیص ناهنجاری‌های کروموزومی از کاریوتیپ استفاده می‌کنیم. مثل تشخیص سندرم داون که یک ناهنجاری عددی است و بیماران یک کروموزوم  اضافی دارند. به‌عبارتی در کاریوتایپ
کروموزوم‌ها با توجه به شکل اندازه، موقعیت سانترومرها، الگوی اتصال تفاوت بین کروموزوم‌های جنسی و تفاوت فیزیکی و اتصالات آنها در کنار یکدیگر منظم شده‌اند گفته می‌شود.

 خیر. جهش ممکن است در توالی میانه‌ها رخ دهد که در این‌ صورت تأثیری بر عملکرد سلول ندارد. اگر جهش در جایگاه فعال آنزیم رخ دهد، آنگاه احتمال تغییر عملکرد آنزیم بسیار   46

Dd × dd → Dd , dd پدر→ مادر
۱
۲

۱
۲

احتمال به دنیا آمدن فرزندی با گروه خونی مثبت

← ← احتمال پسر با گروه خونی مثبت×
۱
۴

۱
۲

۱
۲

است، پس
۱
۲

 احتمال به دنیا آمدن پسر نیز

C = ۴n × ۳n = ۷nA : ۴n

۷n × ۳n = ۱۰nB : ۳n

n۵n

۲۱

زیاد است. اما اگر جهش در جایی دور از جایگاه فعال رخ دهد، به‌طوری که بر آن اثری نگذارد، احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم یا حتی صفر است.
گاهی جهش در یکی از توالی‌‌های تنظیمی ژن رخ می‌دهد. این جهش بر توالی پروتئین اثری نخواهد گذاشت بلکه بر مقدار آن تأثیر می‌گذارد.

با حذف باز سیتوزین موردنظر در  تغییر چارچوب رخ می‌دهد که باعث می‌شود سه نوکلئوتید جلوتر کدون پایان  که قبلا در آنجا وجود نداشته تشکیل شود و منجر به   47
پایان ترجمه گردد.

 با اضافه شدن دو باز گوانین در مکان موردنظر، علاوه بر عوض شدن کدون‌ها، جهش تغییر چارچوب هم در ژن رخ می‌دهد که کدون بعدی را به کدون پایان ترجمه تبدیل می‌کند و باعث   48
می‌شود محصول پروتئینی از حالت طبیعی کوچک‌تر شود.

 این جهش بر توالی پروتئین اثری نخواهد داشت بلکه بر مقدار آن تأثیر می‌گذارد. جهش در راه‌انداز یک ژن، ممکن است آن را به راه‌انداز قوی‌تر یا ضعیف‌تر تبدیل کند و با اثر بر   49
میزان رونویسی از آن، محصول را نیز بیشتر یا کمتر کند.

الف( هر دو   50
ب( بالا

ج( هر دو
د( پایین

در ستون )الف(، ریبوز سنگین‌تر از دئوکسی‌ریبوز است و در ستون )ب(، آدنین، دوحلقه‌ای و یوراسیل و تیمین تک‌حلقه‌ای‌ هستند، پس ریبونوکلئوتید آدنین‌دار سنگین‌ترین و   51
دئوکسی‌ریبونوکلئوتید تیمین‌دار سبک‌ترین نوکلئوتید است.

توجه: دئوکسی‌ریبونوکلئوتید یوراسیل‌دار وجود ندارد.

در  دقیقه اول بعد از یک مرحله همانندسازی دو نوار یکی در انتها و دیگری در بالای لوله و در  دقیقه اول هم دو نوار در انتها و در بالای لوله تشکیل می‌‌شود.   52

در هر مولکول دنای دختری حاصل از همانندسازی، یک رشته جدید و یک رشتۀ قدیمی وجود دارد.   53

الف(    54

ب( 

ج( در این مولکول  جفت نوکلئوتید وجود دارد و در هر جفت باز یک پورین وجود دارد، پس مجموعاً  حلقه در ساختار آنها وجود دارد.

وجود مقدار زیاد دنا – قرار داشتن در چندین کروموزوم که هر کدام از آنها چندین برابر دنای باکتری هستند   55

  56

نادرست، طی این انتقال عامل وراثتی )دنا( به باکتری بدون کپسول منتقل شد.

نادرست، زیرا که مادۀ وراثتی به باکتری بدون کپسول منتقل شده و این ماده می‌تواند به نسل‌های بعد هم منتقل شود.

نادرست، زیرا که در این انتقال باکتری پوشینه‌دار کشته شده است و دنای موجود در محیط به باکتری بدون پوشینه منتقل می‌شود.

نادرست، در آزمایش گریفیت مشخص شد که مادۀ وراثتی می‌تواند از نسلی به نسل دیگر منتقل شود ولی ماهیت ماده و چگونگی انتقال مشخص نشد.

  57

نادرست، مشاهدات چارگاف فقط در مورد دنا صادق است.

نادرست، بر اساس این اطلاعات مشخص شد دنا بیش از یک رشته است نه صرفاً دو رشته.

درست، در مدل واتسون و کریک از مولکول دنا نرده‌ها را گروه‌های قند – فسفات و پله‌ها را جفت بازها تشکیل می‌دهند.

  58

  و   دقت کنید بین فسفات و قند یک نوکلئوتید، پیوندی تشکیل نمی‌شود.

در ساختمان ریبوزوم رنا وجود دارد و لذا قند ریبوز وجود دارد.

پورینی است زیرا که دو حلقۀ آلی دارد.

  59

درست

نادرست، در فرآیند ویرایش آنزیم هلیکاز نقش ندارد.

نادرست، وجود رابطۀ مکملی بین بازها تا حد زیادی همانندسازی دقیق دنا را توجیه می‌کند.

  60

نادرست، ژن در رابطه با پروتئین  وجود دارد ولی پروتئین  را نمی‌سازد.

، آنزیم‌های  و  ساخته نمی‌شوند. درست، در گروه خونی 

، دگره‌های  و  رابطۀ بارز و نهفتگی دارند، در حالی که  و  هم‌توان هستند. درست، مثلا در گروه خونی 

  61

mRNAUAG

AUG CCA UCG GA CUA GCG AC ⋯C
↑

AUG CCA UCG GAC UAG  
خاتمه

۲۰۴۰

TGCAGCTG

۲۱

۸۱۶

O ← A← B

DD

OAB

ABOAOAB
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نادرست، گویچه‌های قرمز بالغ هسته ندارند، پس درآنها دنا و دگره‌ای وجود ندارد.

نادرست، الزامی نیست، اگر فرد  باشد، در یاخته‌های بدن او دگرۀ  وجود ندارد.

نادرست. در یاخته‌های چند هسته‌ای می‌تواند بیش از دو دگرۀ  وجود داشته باشد.

  62

نادرست

درست

  وارد جایگاه  می‌شود. نادرست، آخرین 

درست

درست

درست

درست

نادرست، ابتدا پیوند پپتیدی تشکیل و سپس جابه‌جایی صورت می‌گیرد.

    63

مالتوز

عوامل رونویسی

    64

میانبرگ گیاه دولپه از یاخته‌های نرم‌آکنه‌ای )پارانشیمی( نرده‌ای و اسفنجی تشکیل‌ شده است، ولی در گیاه تک‌لپه از یاخته‌های اسفنجی تشکیل‌ شده است و یا در یاختۀ غلاف آوندی
گیاه دولپه سبزدیسه وجود ندارد؛ ولی در یاختۀ غلاف آوندی گیاه تک‌لپه وجود دارد.

نواری یا دراز

پروتئینی که در زنجیرۀ انتقال الکترون یون‌های پروتون را از بستره به فضای درون تیلاکوئید پمپ می‌کند واز تجزیۀ آب درون فضای تیلاکوئید به‌وجود می‌آید.

کربوکسیلازی

گیاهان 

  65

  هلیکاز                 دنابسپاراز

در مرحلۀ  اینترفاز

( دنابسپاراز در فعالیت بسپارازی خود پیوند فسفودی استر را تشکیل می‌دهد و در فعالیت نوکلئازی خود پیوند فسفو دی ( هلیکاز فقط توانایی شکستن پیوند هیدروژنی را دارد ) (
استر را می‌شکند.

دو دوراهی همانندسازی

    66

کارآیی گیاه را در استفاده از طول موج‌های متفاوت نور افزایش می‌دهد.

مرکز واکنش شامل مولکول‌های کلروفیل  است که در بستری پروتئینی قرار دارند.

الکترون‌های حاصل از تجزیه آب به فتوسیستم  می‌روند.

تعدادی از این قندها برای ساخته شدن گلوکز و ترکیبات آلی دیگر و تعدادی نیز برای بازسازی ریبولوزبیس فسفات مصرف می‌شوند.

    67

 و 

فضای بین دو غشا 

از الکترون‌های پرانرژی  و 

    68

ک، یک مولکول دنای دو رشته‌ای و حلقوی خارج فام‌تنی است که معمولاً درون باکتری‌ها و بعضی قارچ‌ها مثل مخمر‌ها وجود دارد و می‌تواند مستقل از ژنوم میزبان همانندسازی دیسَ
ک‌ها را فام‌تن‌های کمکی نیز می‌نامند چون حاوی ژن‌هایی هستند که در فام‌تن اصلی باکتری وجود ندارند. )ذکر دو مورد( کند. دیسَ

نوکلئیوتیدها‌ی گوانین‌دار و آدنین‌دار 

علت این کاهش فعالیت، تشکیل پیوند‌های نادرست در هنگام ساخته شدن آن در یاختۀ باکتری است.

به‌علت عدم شخم زدن زمین 

DDd

D

tRNAA

CAM

A=B=

S

AB

a

۲

NADHCO۲

NADHFADH۲
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دیسک ناقل

ژن پروتئین انسانی

جایگاه شروع همانندسازي

تخم لقاح یافته گوسفند که
ترکیب را دریافتدیسک نو

کرده است.

گوسفند تراژن حاصل از تخم
لقاح یافتۀ داراي ژن مورد نظر

شیر حاوي پروتئین انسانی

پروتئین انسانی
گرفته شده از

شیر

1

2

3

4

5

ژن‌درمانی 

  69

» «

»الف«

  70

غلط- جایگاه فعال مختص آنزیم است و شکل نشان‌دهندۀ توالی پیش‌مادۀ آنزیم برش‌دهنده است.

صحیح-  جفت در دو رشته پیوند بین نوکلئوتیدهای مجاور قرار دارد.

صحیح - پیوند بین نوکلئوتید آدنین‌دار و گوانین‌دار شکسته می‌شود.

مالتوز از دو عدد گلوکز تشکیل شده است که به‌ازای گلیکولیز یک عدد مالتوز،  عدد پیرووات جهت اکسایش به راکیزه وارد می‌شوند.   71

آنها با دیدن مکرر مترسک در مزرعه، یاد می‌‌گیرند که آن مترسک‌ها برای آنها ‌خطر یا فایده‌ای ندارد و در نتیجه دیگر به آن محرک‌‌ها پاسخ نمی‌دهند.   72

زیرا آنها بیشترین انرژی خالص را تامین می‌کنند – )غذایابی بهینه(. صدف‌های بزرگ‌تر، انرژی بیشتری دارند ولی برای شکستن آنها نیز باید انرژی بیشتری صرف کنند.   73

الف و ب درست می‌باشد.   74
 طبق شکل ژن نوترکیب نزدیک به راه‌انداز قرار گرفته و چون بعد از لقاح دنای نوترکیب وارد شده است، یک مجموعه

کروموزومی از پدر و یکی از مادر دارد.
همچنین چون به سلول تخم دنای نوترکیب منتقل شده است، همۀ سلول‌های جاندار)زیرا حاصل تقسیم و تمایز این سلول هستند(

دنای نوترکیب را دارند.

  75
پروتئین بلندتر می‌شود. با توجه به شکل پایین، می‌توان به این سؤال پاسخ داد.

( پروتئین بلندتر می‌شود. این بخش مثلاً در مورد بالا  کدون پایان است، اگر جهشی در نزدیکی سر  که سر کربوکسیل این پروتئین را کد می‌کند، ایجاد شود. )برای مثال ‌
سر کربوکسیل پروتئین را کد می‌کند.

‌

۱

۵

۴

UGAmRNAUAA
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T A C T T C A A A C C GA T T
AT G A A G T T T G G C T A A

A U G A A G U U U G G C UA A

Met Gly

دنا

پیک رناي

پروتئین Lys Phe پایان

T A C T T C A A A C C A A T T
AT G A A G T T T G G T T A A

A U G A A G U U U G G U UA A

Met GlyLys Phe پایان

جاي به UC

جاي به AG
T AC A T C AA AC C G AT T
AT GT A GT T T G GCT A A

CA UG U A AG U U UGG U A

Met پایان

U

اضافی A

اضافی

T
A

A

تغییر چارچوب

T A C T T C A A A T C G A T T
AT G A A G T T T A GC T A A

A U G A A G U U U A G C UA A

Met SerLys Phe پایان

جاي به AG

جاي به TC

T A C T C A A C C G AT T
AT G A GT T G GCT A A

CA U G AA G U U GG U A
U

Aحذف

T
A

A

تغییر چارچوب

حذف
...

Met AlaLys Leu ...

تغییر در آمینواسیددگر معنا ))

T A C A T C A A C C G A T T
AT G T A G T T T G G T A A

A U G U A G U U U G G U UA

Met پایان

T A C A A C C G AT T
AT G T T G G C T A A

AA U G U U U G GC U A

AAG

Tحذف TC

A
T

دهد اما جهش تغییر چارچوب خواندن رخ نمی

حذف

Met Phe Gly

ایجاد رمز پایانمعنا بی ))

پایان

.یک آمینواسید حذف شده است

A

A
C

Uجاي بهA

Aجاي بهT

جانشینی حذف یا اضافۀ جفت نوکلئوتید

نوع طبیعی

ها خاموش ( بدون تغییر در توالی آمینواسید

‌‌ ‌

 -           -           -           -          -           -   76

- آنزیم‌های برش دهنده جایگاهی برای شناسایی توالی خاص خود دارند.

،  می‌باشد. - جایگاه تشخیص آنزیم 

- پلازمیدها در مخمرها و برخی باکتری‌ها حضور دارند.

- انتهای چسبنده دور رشتۀ دنا که یکی از دیگری بلندتر است را ایجاد می‌کند.

۱F۲C۳D۴A۵E۶B

۱

۲EcoR۱GAATTC

۳

۴
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Aگونه
2n=4

کامه بدون کاهش در
تن تعداد فام

کامه طبیعی

دو رگه

کامه بدون کاهش در
تن تعداد فام

کامه طبیعی

دو رگه زیستا و زایا

2n=10

Bگونه
2n=6

- استفاده از آنتی‌بیوتیک‌ها مثل آمپی سیلین یکی از راه‌های جداسازی یاخته‌های تراژنی است.

- هنگام جاسازی دنا در ناقل میزبان، دنای نوترکیب ساخته می‌شود.

بله. در نیمی از کامه‌ها  و در نیمی دیگر،  کرموزوم وجود خواهد داشت.   77

با خودلقاحی و لقاح کامه‌های  با کامه‌های  سلول‌های تخم با عدد کروموزومی مشابه والدین تولید خواهد شد.

این عبارت نادرست است. در نوعی از گونه‌زایی هم‌میهنی در گیاهان که در کتاب ذکر شده است، گیاهانی با تعداد کروموزوم‌های مختلف شرکت کرده‌اند که گونۀ جدید با  فام‌‌تن از   78

دو گونۀ  و  به‌ وجود آمده است.

هیچ یا صفر - دو   79

یکی از ساز‌و‌کارهای گونه‌زایی هم‌میهنی، آمیزش بین افراد متعلق به دو گونه است. اگرچه زاده‌های حاصل از آمیزش بین‌گونه‌ای، زیستا و زایا نیستند؛ ولی گاهی به لطف خطای کاستمانی،   80
امکان ایجاد گونۀ جدید به‌خصوص در گیاهان فراهم می‌شود. شکل زیر سازوکار این گونه‌زایی را نشان می‌دهد.

بله، زیرا کراسینگ اور در مرحلۀ پروفاز میوز  و قبل از تشکیل تخمک رخ می‌دهد و اینکه تخمک لقاح داشته باشد یا نه تأثیری در وقوع کراسینگ‌اور ندارد.   81

  82

a c

A c

A C
A C

A Cچهارتایه

دوکامه از نوع والدین هستند

دوکامه نوترکیب هستند

a c
a c

A C

a c
A C

A
C

a c

c
a

شدن چلیپایی

a C

، هنگام جفت شدن فام‌تن‌های همتا و ایجاد چهارتایه، ممکن است قطعه‌ای در فام‌تن بین فامینک‌های غیر‌خواهری مبادله شود. این پدیده را چلیپایی شدن می‌گویند. اگر در کاستمان    83
قطعات مبادله‌شده حاوی دگره‌های متفاوتی باشند، ترکیب جدیدی از دگره‌ها به وجود می‌آید و به آنها فامینک‌های نوترکیب می‌گویند.

a c

A c

A C
A C

A Cچهارتایه

دوکامه از نوع والدین هستند

دوکامه نوترکیب هستند

a c
a c

A C

a c
A C

A
C

a c

c
a

شدن چلیپایی

a C

‌

الف( اسپرماتوسیت ثانویه   84
ب( بیضه / لوله‌های اسپرم‌ساز

اووسیت اولیه فولیکول تخمدان   85

تتراد یا چهار تایه   86

در بخش آب‌گریز   87

هموگلوبین   88

۵

۶

۲n۰n

۲n۰n

۱۰

۲n = ۶۲n = ۴

۱

۱
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الف( ساختار اول   89

ب( حداکثر  نوع

ج( 

   - تولید   90
تعداد رشته - تعداد آمینو اسید = مولکول آب مصرف‌شده هنگام تجزیه = مولکول آب تولیدشده هنگام تولید = پیوند پپتیدی

   

الف( خیر وزن  بیشتر است، چون برای تجزیه نیاز به مولکول آب است پس وزن  به اندازۀ وزن  از  بیشتر است.   91
ب( تجزیه

  92

  93

= ندارد   94

= دارد

= ندارد

= دارد

ساختمان چهارم   95

قرارگیری جفت بازها در مقابل هم باعث ثبات قطر دو رشته می‌شود چون در هر صورت یک باز تک‌حلقه‌ای در مقابل یک باز دوحلقه‌ای قرار می‌گیرد.   96

  97

صحیح؛ تغییر آمینواسید‌ها در هر جایگاه موجب تغییر در ساختار اول پروتئین می‌شود و ممکن است فعالیت آن را تغییر دهد.

نادرست؛ تغییر آمینواسید‌ها در هر جایگاه موجب تغییر در ساختار اول پروتئین می‌شود و ممکن است فعالیت آن را تغییر دهد.

صحیح؛ با توجه به اهمیت توالی آمینواسید‌ها در ساختار اول، همۀ سطوح دیگر ساختاری در پروتئین‌ها به این ساختار بستگی دارند.

  98

خیر؛ زیرا که در ساختار مارپیچی پیوند هیدروژنی همواره وجود دارد ولی در ساختار صفحه‌ای بین دو ساختار به وجود می‌آید ولی اگر فقط یک ساختار صفحه‌ای وجود داشت پیوند
هیدروژنی وجود نخواهد داشت.

بله، با توجه به شکل رو‌به‌‌رو
 

  99
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۵۹

۳۶۷
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صحیح؛ با توجه به شکل روبه‌رو
 

نادرست؛ با توجه به شکل رو‌به‌رو
 

نادرست؛ با توجه به شکل روبه‌رو این ساختار همیشه پیوند هیدروژنی دارد.
 

  100

نادرست، در میانۀ سلول قرار می‌گیرند.

درست است.

رانش دگره‌ای اگر بر‌خلاف انتخاب طبیعی به سازش نمی‌انجامد. نادرست است.

  101

نادرست، در زمان کشف قوانین وراثت، ساختار و عمل ژن‌ کشف نشده بود.

نادرست، ویژگی‌های ارثی ما )صفت‌ها( از والدین به ما ارث رسیده‌اند.

 در غشای گویچه‌های قرمز است نه درون آن.  براساس بودن یا نبودن پروتئین  نادرست، گروه خونی 

  102

تفاوت نوکلئوتیدهای درون دنا با نوکلئوتیدهای درون مولکول رنا در دو مورد قند و دو باز  و  می‌باشد.   103

سه باز و  و  هم در مولکول دنا وجود دارد و هم در مولکول رنا.

قند دنا، دئوکسی ریبوز است که پنج کربنی است با فرمول 

قند رنا، ریبوز است که پنج کربنی است با فرمول 
تفاوت این دو نوع قند فقط در یک اتم اکسیژن است و آنها را از هم متفاوت می‌کند.

 باز اختصاصی دنا است و  باز اختصاصی رنا است.

- واحد سازنده دنا نوکلئوتیدهای آدنین، گوانین، سیتوزین و تیمین با قند دئوکسی ریبوز و مونوفسفات هستند.   104

- واحد سازنده رنا نوکلئوتیدهای آدنین، گوانین، سیتوزین و یوراسیل با قند ریبوز و مونوفسفات هستند.

- واحدهای سازنده پلی پپتید و پروتئین‌ها آمینواسیدهای  گانه هستند.

. . یادگیری     . ژنی     . یکسان     . رفتار مکیدن در شیرخواران     . مغز     . پیچیده     . وارسی     . مغز          . ژن  . رفتار مادری در موش     . بدو تولد       105

. شرطی شدن . محرک طبیعی      . محرک شرطی     . شرطی شدن     . سود و زیانی     . تکراری      . صرفه‌جویی     . عادی شدن     . دقیق‌تر     . تغییر     سریع‌تر    

. . اصلاح     . یادگیری     . تجربیات قبلی     . دورۀ مشخصی      . نقش‌پذیری     . آگاهانه     . تجربه‌های گذشته     . تنبیه     . پاداش     . آزمون و خطا     فعال    

. بقای کامل رفتار    

) ( )مرحله  به  و  ( )مرحله  به  و  ( )مرحله  به  و  ( )مرحله  به  و  ( )مرحله  به  و  ( )مرحله  به  و  )مرحله  به  و    106
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( پیوندهای نادرست   ( کمتری    ( ژن    ( اینترفرون    ( چشمه‌های آب گرم    ( باکتری‌های    ( آمیلازهای    ( نشاسته    ( شوینده‌ها    ( نساجی    ( غذایی    ( آمیلاز      107

( قلب   ( لخته‌های خون    ( پلاسمین    ( پلاسمین    ( پایداری    ( پایدارتر    ( افزایش    ( ضدویروسی    ( جانشین    ( اینترفرون    ( تغییر جزیی    ( ساختار   

( طول عمر ( مهندسی    ( یک آمینواسید    ( جانشین    ( جزیی    ( سکته‌های قلبی    ( مغز   

،  و  متصل می‌شود.  ،  ،  ،   به  108

،  و  متصل می‌شود.  ،  به 

  109

تنفس یاخته‌ای1111111
کربساکسایش پیروواتقند کافت

تولید 

تولید 

تولید  در سطح پیش‌ماده

، ولی در عمل  می‌باشد.تولید کل 

تخمیر لاکتیکی
تخمیرقند کافت

تخمیر الکلی

تخمیرقند کافت

. فام‌تن همتا . یک  . غیریکسان  . کراسینگ‌اور  . چلیپایی شدن  . فامینک‌های غیرخواهری  . پروفاز   . نوترکیبی  . کامه‌های  . متافاز  میوز  . تترادی  . دگره‌ای    110

 .   . . ناخالص    .   .   .   .   . . ناخالص‌ها  . اهمیت  . کامه‌ها 

. دستگاه . سرطان‌زا  . بنزوپیرن  . دوپار  . اشتراکی  . تیمین  . پرتوی فرابنفش  . همانندسازی  . رادیکال‌های  . سبزدیسه  . راکیزه  . تخم  . گامت‌های جنسی    111

. سدیم‌نیتریت . نیتریت‌دار  . سرخ  . کباب  . سرطان‌زا  . دودی  . نمک‌سود  تنفسی 

. فام‌تنی   112

،  و یا  تبدیل شود، به عبارت دیگر؛ سطح پلوییدی تغییر می‌کند. . یعنی؛ موجودی  به 

. در جانوران منجر به مرگ و گاهی در گیاهان موجب ایجاد گونه‌ای جدید و اغلب نازا می‌شود.

. در این جهش ممکن است یک یا چند فام‌تن به مجموعۀ کروموزومی اضافه و یا حذف شوند.

. مانند بیماری سندرم داون )نشانگان داون یا مونگولیسم( که فرد یک فام‌تن در شماره  خود اضافه دارد.

. آنافاز  یا  در میوز

. بخشی از فام‌تن از دست می‌رود که ممکن است شامل چند صد ژن باشد.

. اگر در قسمتی از یک فام‌تن حذف صورت گیرد و آن قطعه به فام‌تن همتا جابه‌جا شود، در فام‌تن همتا، از آن قسمت  نسخه دیده می‌شود.

. هنگامی که قسمتی از یک فام‌تن به فام‌تن غیرهمتا جابه‌جا شود، در این حالت، در فام‌تن قطعه‌دهنده، حذف فام‌تنی نیز رخ داده است.

. هنگامی که قسمتی از  فام‌تن غیرهمتا با یکدیگر تبادل شوند. در این حالت، در  فام‌تن که قطعه‌دهنده می‌باشند، حذف فام‌تنی نیز رخ داده است.

. بخشی از فام‌تن به ناحیه‌ای دیگر در همان فام‌تن جابه‌جا می‌شود.

. بدون اینکه حذف رخ دهد، تنها قسمتی از یک فام‌تن در جای خود معکوس می‌شود.

. اغلب وخیم و برخی مانند حذف در جانوران اغلب کشنده

. اغلب در پروفاز  میوز رخ می‌دهند به‌جز واژگونی.

. یک یا چند نوکلئوتید

. رمز یک آمینواسید به رمز دیگری از همان آمینواسید تبدیل می‌شود.

. بی‌اثر و عدم تغییر چارچوب خواندن

. رمز آمینواسیدی به رمز آمینواسید دیگر ولی با ماهیت مشابه تغییر می‌کند.

. اگر جایگاه جهش، کدکننده آمینواسیدها در جایگاه فعال پروتئین باشد، پیامدی پراثر دارد، در غیر این صورت پیامدی کم‌اثر خواهد داشت. همچنین؛ این نوع جهش، تغییر چارچوب خواندن
را باعث نمی‌شود.

. رمز آمینواسیدی به رمز آمینواسید دیگر و با ماهیت متفاوت تغییر می‌کند.

. اگر جایگاه جهش، کدکننده آمینواسیدها در جایگاه فعال پروتئین باشد، پیامدی وخیم دارد در غیر این‌صورت می‌تواند پیامدی کم‌اثر و یا پراثر داشته باشد، مانند؛ بیماری کم‌خونی
داسی‌شکل. در این جهش چارچوب خواندن تغییر نمی‌یابد.

. رمز آمینواسید به رمز پایان تبدیل می‌شود.

. پروتئین بدون تغییر چارچوب خواندن، کوتاه می‌شود. هرچه زنجیرۀ پلی‌پپتید کوتاه‌تر، پیامد وخیم‌تر

۱۲۳۴۵۶۷۸۹۱۰۱۱۱۲

۱۳۱۴۱۵۱۶۱۷۱۸۱۹۲۰۲۱۲۲۲۳۲۴
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. با حذف یک نوکلئوتید کلاً چارچوب خواندنِ رمزهای  نوکلئوتیدی  از نقطۀ حذف به بعد تغییر می‌کند.

. هرچه جایگاه نوکلئوتیدیِ حذف به ابتدای ژن )توالی راه‌انداز( نزدیک‌تر باشد پیامد وخیم‌تر خواهد بود، زیرا؛ در این جهش، با تغییر چارچوب خواندن، توالی پروتئین نیز از نقطۀ حذف به
بعد کلاً تغییر می‌کند.

. یک رمز )شامل  نوکلئوتید( از چارچوب خوانش حذف می‌شود ولی چارچوب، تغییری نمی‌کند.

. یک آمینواسید از توالی پلی‌پپتیدی حذف می‌شود و قطعاً پروتئین کوتاه می‌شود، بنابراین؛ میزانِ زیانِ جهش بستگی به جایگاه حذف آمینواسید دارد، اگر جایگاه جهش منجر به حذف
آمینواسید در درون جایگاه فعال پروتئین شود، جهش زیان‌بارتر خواهد بود.

. با اضافه شدن یک نوکلئوتید کلاً چارچوب خواندن رمزهای  نوکلئوتیدی  از نقطۀ اضافه شدن )درج( به بعد تغییر می‌کند.

. هرچه جایگاه نوکلئوتید اضافه‌شونده، به ابتدای ژن )توالی راه‌انداز( نزدیک‌تر باشد پیامد وخیم‌تر خواهد بود، زیرا؛ در این جهش، با تغییر چارچوب خواندن، توالی پروتئین نیز از نقطۀ تغییر
به بعد کلاً تغییر می‌کند.

. یک قاب به چارچوب خواندن اضافه می‌شود ولی چارچوب، تغییری نمی‌کند.

. اگر قاب، رمز  نوکلئوتیدی پایان نباشد، یک آمینواسید به توالی پلی‌پپتیدی اضافه می‌شود و قطعاً پروتئین بلند می‌شود، بنابراین احتمالاً پیامد، وخیم است. ولی اگر قابِ اضافه‌شده به میانه یا
ابتدای چارچوب، رمز پایان باشد، قطعاً پروتئین کوتاه شده و فعالیت پروتئین از دست می‌رود و پیامد وخیم خواهد بود.

.   .   .   .   .   .   .   . . گروه خونی     . . گروه خونی     . . گروه خونی     .   . . یک  . نهفته    113

.   . . راه‌راه قرمز و سفید    .   .   . . هم‌توان    . . میمونی سفید    .   . . میمونی صورتی    .   .   . . ناقص   

 .   .   .   . سفید 

. توالی افزاینده . عوامل رونویسی  . شود  . راه‌انداز  . عوامل رونویسی  . نشود  . راه‌انداز  . عوامل رونویسی  . ژن‌های  . فام‌تن  . کمتر  . ژن‌های  . فام‌تن  . بیشتر    114

 . . افزایش  . پایداری  . تجزیه  . ترجمه    .   . . افزایش  . راه‌انداز  . خمیدگی  . دوری 

) ( جیرجیرک ) ( شاخ بزرگ‌تر ) ( بادبزن ) ( لکه‌های چشمی ) ( درخشان ) ( نگار ) ( پرنقش ) ( تخم‌ها ) ( بارداری ) ( هزینۀ بیشتری ) ( گوزن ) ( طاووس ) اغلب )   115

) ( غیرمستقیم ) ( نقش ندارد ) ( طاووس ) ( پستان‌داران ) ( برابر ) ( هزینه‌های زادآوری ) ( قمری ) ( پرندگان ) ( جثۀ بزرگ‌تر ) ( وزن ) ( مواد مغذی ) زامه )

( مصرف ( دمای بدن ) ( رفت و برگشتی ) ( طولانی ) ( گونه‌های دیگر ) ( همگونه ) ( جغرافیایی‌ ) ( هزینه ) ( محتوی انرژی ) ( ایمن‌سازیِ ) ( منابع غذایی ) قلمرو )

) ( لاک‌پشت‌ها ) ( نبود غذا ) ( خشک‌سالی ) ( بقای ) ( عمیق ) ( 

مرحله  )پ(، مرحله  )ب(، مرحله  )ت(، مرحله  )آ(، شماره  )د(، شماره  )خ(، شماره  )ث(، شماره  )ح(، شماره  )ذ(   116

شماره  )ب(، شماره  )آ(، شماره  )ش(، شماره  )پ(، شماره  )ت(، شماره  )س(   117

- ) ( - جایگاه تشخیص آنزیم  ) ( - مرحلۀ سوم از مراحل مهندسی ژنتیک ) ( - مرحلۀ دوم از مراحل مهندسی ژنتیک ) و  مرحلۀ اول از مراحل مهندسی ژنتیک )   118

( - انتهای ( - پلازمید نوترکیب یا تراژن شده ) ( - شوک گرمایی ) ( - شوک الکتریکی ) ( - جایگاه شروع همانندسازی ) ( - ژن مقاوم به پادزیست ) نقطۀ برشِ آنزیم  )

) ( - ژن مورد نظر جهت هم‌سانه‌سازی ) ( - فام‌تن اصلی یاخته میزبان ) ( - پلازمید با یک جایگاه تشخیص آنزیم ) ( - اثر آنزیم لیگاز ) چسبنده )

                 پ.  الف.  جایگاه            ب.    119

  120

های انتقالی در طول زنجیره - درونی   - هر دو لایه  121

  122
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۱۲۳۴۵۶۷۸۹۱۰۱۱۱۲۱۳۱۴

۱۵۱۶۱۷۱۸۱۹RNA۲۰mRNA۲۱۲۲۲۳۲۴۲۵mRNA

۱۲۳۴۵۶۷۸۹۱۰۱۱۱۲۱۳

۱۴۱۵۱۶۱۷۱۸۱۹۲۰۲۱۲۲۲۳۲۴۲۵

۲۶۲۷۲۸۲۹۳۰۳۱۳۲۳۳۳۴۳۵۳۶

O۲۳۷۳۸۳۹۴۰۴۱۴۲

۱۲۳۴۱۲۳۴۵

۱۲۵۶۷۸

۳۷۸۱۳EcoR۱۱۴

EcoR۱۱۵۶۱۱۱۲۹

۱۵۸۴۱۰۲

۳۶۲۴

۳e−
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، انواعی از کامه‌های غیرطبیعی، مانند: ، و برخی نیز به‌دلیل خطای کاستمانی در مرحلۀ آنافاز  یا  الف. در جمعیتی از گل‌های مغربی )گیاهان دولاد(، اغلب گل‌ها کامه‌های طبیعیِ    123

کامه‌های  و تهی )بدون کروموزوم( را تولید می‌کنند.

ب. در صورتی که کامه‌های غیرطبیعی  با هم آمیزش کنند، گونه‌ای جدید چهارلاد ایجاد خواهد شد که هم زیستا هستند و هم‌ زایا.
پ. در صورتی که گیاه چهارلاد، خودلقاحی کند و یا با چهارلادی دیگر که ممکن است در آن نزدیکی باشد، لقاح کند، ادامه حیات گونۀ جدید در نسل‌های بعدی نیز میسر خواهد شد.

شکل  مربوط به جهش از نوع جابه‌جایی یک‌طرفه می‌باشد.   124

شکل  مربوط به جهش از نوع مضاعف‌شدگی است.

شکل  مربوط به جهش از نوع واژگونی می‌باشد.

شکل  مربوط به جهش از نوع جابه‌جایی دوطرفه می‌باشد.

، حذف رخ داده است. ،  و   ، شکل  مربوط به جهش از نوع حذف می‌باشد. در شکل‌های 

 . ‌                    .              .   125

 . ‌                   . ‌                     .

 . ‌                     . ‌                    .

 . ‌                    .                        .

 . ‌                  . ‌                    .

 .                        .

. . عقب‌تر  . فسفو دی‌استر  . الگو  . بسپارازی  . کوتاهی از   . بخش‌ کوچکی  . هیدروژنی  . حباب رونویسی  . رنابسپاراز  . نخستین    . . راه‌انداز    126

. هیدروژنی . پایان رونویسی    .  

    127

. رشته الگوی  .  بالغ سیتوپلاسمی 

مقایسه  بالغ در سیتوپلاسم با رشته الگو، نشان از پیرایش  دارد.

، مکمل نشده‌اند. بخش‌های میانۀ  که با هیچ ناحیه‌ای از 

 اگزون و  اینترون

    128

دختر کوررنگ + پسر سالم + پسر کوررنگ و هموفیل

هر  نوع ژن‌نمودهای حاصل نوترکیب هستند.

 نوع رخ‌نمود:
دختر سالم + دختر کوررنگ + پسر سالم + پسر کوررنگ و هموفیل

 نوع ژن‌نمود:

‌

ژن‌نمود مادر سالم با پسری هموفیل و کوررنگ:

‌
‌ژن‌نمود پدر کوررنگ با پسری هموفیل و کوررنگ:

n۱۲

۲n

۲n

۱

۲

۳

۴

۵۱۲۴۵

۱AODD۲AADd۳AODd

۴ABDD۵ABDd۶AAdd

۷AOdd۸ABdd۹BBDD

۱۰BODD۱۱BBDd۱۲BODd

۱۳OODD۱۴OODd۱۵BBdd

۱۶BOdd۱۷OOdd

۱۲DNA۳۴۵۶۷۸RNA۹۱۰۱۱۱۲۱۳

RNA۱۴DNA۱۵۱۶

۱RNA۲DNA

mRNAmRNA

DNARNA

۶۵

۴

۴

۴

, , Y , YXchXCH XchXch XCH Xch

( )XCHXch
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‌

    129

دختری - مستقل از جنس - بارز و نهفتگی

تک‌جایگاهی - چندجایگاه - ندارند

    130

خوگیری موجب می‌شود جانور با چشم‌پوشی از محرک‌های بی‌اهمیت، انرژی خود را برای انجام فعالیت‌های حیاتی حفظ کند.

براساس یادگیری شرطی شدن فعال، احساس مزۀ نامطلوب که به تهوع پرنده منجر می‌شود، تنبیهی است که با تکرار آن، پرنده می‌آموزد از خوردن این پروانه‌ها اجتناب کند.

علاوه بر ویژگی‌های ظاهری، ژن‌های صفات سازگارتر را نیز به ارث می‌برند.

-غذا و انرژی دریافتی جانور را افزایش می‌دهد. 

- امکان جفت‌یابی جانور را افزایش می‌دهد.

- و دسترسی به پناهگاه برای درامان شدن از شکارچی را افزایش می‌دهد )ذکر دو مورد کافی است(

با صرف انرژی کمتر و در زمان کوتاه‌تر محل دقیق منبع غذا را پیدا می‌کنند.

    131

از الکترون‌های حاصل از تجزیۀ نوری آب 

در غشای تیلاکوئید - بستره 

    132

استفاده از این مولکول‌ها باعث کاهش زمان واکنش، صرفه‌جویی اقتصادی و در نتیجه، افزایش بهره‌وری صنعتی می‌شود.

در این روش، ژن مربوط به پادگن )آنتی‌ژن( سطحی عامل بیماری‌زا به یک باکتری یا ویروس غیربیماری‌زا منتقل می‌شود.

مطالعۀ عملکرد ژن‌های خاص در بدن مثل ژن‌های عوامل رشد و نقش آنها در رشد بهتر دام‌ها، کاربرد آنها  به‌عنوان مدلی برای مطالعۀ بیماری‌های انسانی از قبیل انواع سرطان، آلزایمر
و بیماری ام.اس، تولید پروتئین‌های انسانی یا داروهای خاص در بدن آنها  )ذکر دو مورد کافی است(

باکتری‌های خاکزی

    133

مرحلۀ آغاز

مرحلۀ پایان

( Y )Xch

۱

‌۲

۳

NADP
+
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